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Πρόλογος 

 Σκοπός της παρούσας εργασίας, είναι η ανάλυση της έννοιας και 

λειτουργίας του τουρισµού στις µέρες µας και κυρίως της ύπαρξης του τουρισµού 

στο νησί της Λέσβου, µέσω της συµβολής παραδοσιακών προϊόντων και µε 

απώτερο στόχο την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας µε τη χρήση για 

παράδειγµα του ούζου Μυτιλήνης. Προκειµένου να επιτευχθεί αυτό µε 

αποτελεσµατικό τρόπο, θα γίνει µια αναφορά στην ανάπτυξη του τουρισµού που 

τα τελευταία χρόνια φαίνεται να αυξάνεται µε ταχύτατους ρυθµούς και επίσης θα 

γίνει παρουσίαση ενός  σχεδίου ανάπτυξης για τον τουρισµό στο νησί της Λέσβου 

µέσω της περίπτωσης του ούζου Μυτιλήνης, λαµβάνοντας υπόψη το φυσικό και 

πολιτιστικό πλούτο του νησιού. Αναλύονται τέλος, οι προϋποθέσεις για την 

ανάπτυξη, τη στήριξη και την εφαρµογή της ειδικής και εναλλακτικής µορφής 

τουρισµού µέσω ειδικών τεχνικών και µεθόδων Μάρκετινγκ καθώς και στοιχείων 

ανάπτυξης από µέρους των υπευθύνων ξενοδοχείων και καταλυµάτων στο 

συγκεκριµένο νησί. 
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Εισαγωγή 

Ο Τουρισµός όπως τον γνωρίζουµε στις µέρες µας, αποτελεί κατεξοχήν 

φαινόµενο του 20ου αιώνα. Η αρχή µαζικού τουρισµού ξεκίνησε από την χώρα 

της Αγγλίας κατά τη διάρκεια της βιοµηχανικής επανάστασης µε την άνοδο της 

αστικής τάξης και την σχετική φθηνή µεταφορά. Η δηµιουργία της εµπορικής 

αεροπορικής βιοµηχανίας µετά το τέλος του 2ου  παγκοσµίου πολέµου και η 

µετέπειτα ανάπτυξη των υπερηχητικών αεροσκαφών στη δεκαετία του 1950, 

έδωσε το σήµα για την γρήγορη ανάπτυξη των υπερπόντιων ταξιδιών1.  

 

Αυτή η ανάπτυξη οδήγησε στη δηµιουργία και εξέλιξη µιας νέας 

βιοµηχανίας, εκείνης της Τουριστικής. Με τη σειρά του, ο ∆ιεθνής Τουρισµός 

έγινε το σηµείο ενδιαφέροντος για έναν µεγάλο αριθµό κυβερνήσεων σε όλο τον 

κόσµο, αφού όχι µόνο έδινε νέες θέσεις εργασίας αλλά µετατρεπόταν σε ένα 

σηµαντικό µέσο για την εισροή ξένου συναλλάγµατος. Ο τουρισµός στις µέρες 

µας έχει αναπτυχθεί σηµαντικά σε οικονοµική και σε κοινωνική σηµασία, είτε 

αυτός απευθύνεται σε τουρισµό πόλης είτε υπαίθρου και στα διάφορα 

καταλύµατα και ξενοδοχειακές µονάδες που λειτουργούν εκεί. Άλλωστε, ο πιο 

γρήγορα αναπτυσσόµενος οικονοµικός τοµέας των πιο αναπτυγµένων 

βιοµηχανικά χωρών τα τελευταία χρόνια, είναι ο τοµέας των υπηρεσιών. Το 

µεγαλύτερο κοµµάτι του τοµέα των υπηρεσιών είναι τα ταξίδια και ο τουρισµός.    

                                                 
1 Θεώρηµα Α.Ε. – Σύµβουλοι Ανάπτυξης - Μελέτη (2007)‘Χωροταξικός σχεδιασµός και τουριστική 

Ανάπτυξη’ , Αθήνα 
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Αποτελεί τέλος αδιαµφισβήτητο γεγονός πως ο τουρισµός είναι δυνατόν να 

αποτελέσει µέσο αναζωογόνησης και ανανέωσης των ανθρώπων εκτός από απλό 

µέσο ξεκούρασης εντός µιας συγκεκριµένης χρονικής περιόδου2. 

Θα πρέπει τέλος στη παρούσα φάση να σηµειωθεί πως ο Παγκόσµιος 

Οργανισµός Τουρισµού (ΠΟΤ, 1981) ορίζει τον Τουρισµό ως µια δραστηριότητα 

που περιλαµβάνει κάθε είδους µετακινήσεις, είτε διαµέσω διεθνών συνόρων 

(αλλοδαπός) είτε όχι (ηµεδαπός), για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο από 24 ώρες 

και για διάφορους λόγους.  Οι άνθρωποι ταξιδεύον για διακοπές, για να 

επισκεφτούν οικογένεια και φίλους, για επαγγελµατικούς λόγους, για ξεκούραση 

ή για περιπέτεια.  Το WTO (World Trade Organization) προσθέτει πως η διαµονή 

του τουρίστα δεν πρέπει να ξεπερνά έναν χρόνο ώστε να θεωρηθεί τουρισµός. 

Τουρισµός δεν θεωρείται µετανάστευση και µετακίνηση λόγο καθηµερινής 

απασχόλησης. Σύγχρονες θεωρίες περιγράφουν τον τουρισµό ως συνδυασµό 

δραστηριοτήτων όπως διαµονή, εστίαση, µεταφορά, ψυχαγωγία και άλλων 

υπηρεσιών όπου ο ανθρώπινος παράγοντας είναι εξαιρετικά σηµαντικός στην 

πελατειακή ικανοποίηση και εµπειρία.  ∆εν πρόκειται για µια µεµονωµένη 

ενέργεια αλλά για µια βιοµηχανία µε πολλές ιδιαιτερότητες, αφού καµία λύση 

µόνη της δεν µπορεί να ικανοποιήσει όλες τις ανάγκες3.    

 

 

 

 

 

                                                 
2  Κοκκώσης, Χ, Τσάρτας, Π., 2001, “Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη και Περιβάλλον”, Εκδόσεις 

Κριτική 
3  Βελισσαρίου E., 2008, “Μάνατζµεντ Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού, από το 

πρόγραµµα σπουδών ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων”  (τόµος ∆΄), Ελληνικό 

Ανοικτό Πανεπιστήµιο, Πάτρα 
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1. Κεφάλαιο 1ο : Το Φαινόµενο του Τουρισµού στην 

Ευρώπη και την Ελλάδα 

1.1 Σύντοµη Ιστορική Ανάπτυξη Τουρισµού  

 

• Οι πρώτοι ταξιδιώτες ήταν κυρίως έµποροι και επιστήµονες.  

• Η ανάπτυξη των ταξιδιών συνδέεται άµεσα µε την ανάπτυξη των 

µεταφορικών αρτηριών (µεγαλύτερη ασφάλεια των µεταφορικών µέσων). 

• Οι Φοίνικες αναλαµβάνουν τη µεταφορά των εµπορευµάτων και των 

ταξιδιωτών σε όλες τις περιοχές του τότε γνωστού κόσµου, συνδέοντας 

αρχικά τις χώρες της Μεσογείου. 

• Οι Ολυµπιακοί Αγώνες γίνονται η αιτία να αναπτυχθούν οι πρώτες 

οργανωµένες εκδηλώσεις µε διεθνή συµµετοχή και ειδικό κίνητρο.  

• Οι Ρωµαίοι είναι αυτοί που δίνουν µια νέα εντυπωσιακή ώθηση στον 

τουρισµό δηµιουργώντας ένα τέλειο σύστηµα δρόµων, όπως η Αππία 

οδός. 

• Κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα έως και το 1400 τα ταξίδια υποχωρούν 

καθώς υπάρχει άµεση σύνδεση του τουρισµού µε την ασφάλεια και την 

ειρήνη.  

• Την εποχή της Αναγέννησης, παρουσιάζεται µια νέα ώθηση στα εµπορικά 

και εκπαιδευτικά ταξίδια και ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν τα ταξίδια µε το 
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όνοµα «Γκραντ Τουρ» που έφεραν χιλιάδες Άγγλους στην Ιταλία και τη 

Γερµανία. 

• Ο 19ος αιώνας χαρακτηρίζεται ως αιώνας κλειδί για τη δυναµική ανάπτυξη 

του τουρισµού.  

• Από τα µέσα του 20ου αιώνα αρχίζει η εντυπωσιακή ανάπτυξη αλυσίδων 

ξενοδοχείων σε πολλές χώρες της Ευρώπης και της Αµερικής. Τα ταξίδια 

αναψυχής γίνονται πλέον για πρώτη φορά ίσως ένα καταναλωτικό αγαθό 

που απευθύνεται σε πολλούς και έχει συγκεκριµένα και διακριτά 

χαρακτηριστικά. 

 

1.2 Αντιµετώπιση του Τουριστικού Τοµέα από την Ευρωπαϊκή Ένωση µε 

Χρήση Οριζόντιων και Κάθετων Πολιτικών Αντίστοιχα 

 Ο τουρισµός ανέκαθεν αποτελούσε για τη χώρα µας ένα ισχυρό συγκριτικό 

πλεονέκτηµα. Η Ελλάδα είναι περιβαλλοντικά, κλιµατολογικά, πολιτιστικά και 

πολιτισµικά προικισµένη, γεγονός που την καθιστά έναν ιδιαίτερα ελκυστικό 

τουριστικό προορισµό.  Η τουριστική βιοµηχανία συµβάλει σήµερα περισσότερο από 

το 16,5%  στη διαµόρφωση του Ελληνικού Ακαθάριστου Προϊόντος. Επίσης, 

αποτελεί για πολλές περιοχές της χώρας την κυριότερη πηγή εισοδήµατος, αλλά και 

συνεισφέρει και στο επίπεδο της απασχόλησης της ευρύτερης περιφέρειας.  

Σχετικά µε τον τρόπο αντιµετώπισης του τουριστικού τοµέα από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση στα πλαίσιο λειτουργίας των τοµεακών πολιτικών, θα µπορούσαν 

να αναφερθούν τα ακόλουθα. Στόχος της Ε.Ε. είναι η εφαρµογή συγκεκριµένων 

µέτρων δράσης για το περιβάλλον και την σωστή βιώσιµη ανάπτυξη4. Σηµαντικός 

τοµέας ο οποίος επηρεάζει το περιβάλλον γύρω µας, είναι εκείνος των µεταφορών. Οι 

µεταφορές οι οποίες εκτελούνται στις µέρες µας µπορούν να γίνουν µε διάφορες 

µορφές, όπως οδικώς, αεροπορικώς και δια µέσου θαλάσσης.  

                                                 

4 Bruce, M., “New Technology and the Future of Tourism”, McGraw Hill, London, 1997 
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 Όποια όµως και να είναι η µορφή της µεταφοράς, δεν παύει και αυτή, µε τον 

τρόπο που διενεργείται, να προκαλεί µόλυνση στο περιβάλλον. Είναι λοιπόν 

αναγκαία εκ µέρους της Ε.Ε. µια υιοθέτηση πολιτικής και στρατηγικής, οι οποίες θα 

µπορούν να ελέγξουν και να καθορίσουν τους συντελεστές και τις δραστηριότητες 

µεταφορών οι οποίοι θα απευθύνονται στο περιβάλλον5. Σε καµία περίπτωση δεν θα 

πρέπει να επηρεάζονται οι φυσικοί πόροι εκείνοι οι οποίοι βλάπτουν το περιβάλλον 

και προκαλούν µόλυνση. Ο τοµέας του τουρισµού είναι άµεσα συνδεδεµένος µε 

εκείνον της µεταφοράς και κατ’ επέκταση µε το περιβάλλον. Συνεπώς υπάρχει µια 

άµεση ανάγκη για αλλαγή στην συµπεριφορά όσων προσπαθούν να προκαλέσουν 

ζηµιά στο περιβάλλον, δηµιουργώντας άλυτα προβλήµατα σε αυτό. 

 ∆εν θα πρέπει να ξεχνά όποιος ασχολείται µε τις µεταφορές και τον τουρισµό, 

ότι ο τοµέας αυτός παρουσιάζει µια µεγάλη ανάπτυξη εντός των χωρών της Ε.Ε. Κάτι 

τέτοιο έχει ως αποτέλεσµα την χρησιµοποίηση µέσων µεταφορών σε ευρεία κλίµακα 

και ως συνεπακόλουθο την µόλυνση του περιβάλλοντος. Τα προτεινόµενα µέτρα 

αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος, µέσω της σωστής ρύθµισης των 

µεταφορών. Θα πρέπει να παρθούν και να εφαρµοστούν όλα τα κατάλληλα µέτρα για 

µαζικές µεταφορές και φυσικά παροχή καλύτερης ποιότητας καυσίµων. Η Ε.Ε. έχει 

θεσπίσει µέτρα τα οποία απευθύνονται στον τουρισµό και τις µεταφορές και 

φροντίζουν να παρέχουν όλες τις κατάλληλες υποδοµές και εξοπλισµούς µεταφοράς, 

µε σκοπό την λιγότερη δυνατή µείωση µόλυνσης του περιβάλλοντος6.  

Ως παραδείγµατα σε αυτή την περίπτωση µπορούν να αναφερθούν οι 

περιορισµοί στο ωράριο κυκλοφορίας των φορτηγών διεθνών µεταφορών στις χώρες 

της Ευρώπης, η προτίµηση ως προς τις µεταφορές στα φορτηγά δηµοσίας χρήσης 

αφού αυτά δέχονται εξονυχιστικό έλεγχο ως προς τις εκποµπές ρύπων και 

καυσαερίων στο περιβάλλον και τέλος η συστηµατική ενηµέρωση µέσω φυλλαδίων 

προς τους οδηγούς φορτηγών και οχηµάτων µεταφορών, για τακτικότερο έλεγχο των 

οχηµάτων τους και λιγότερες εκποµπές ρύπων στο περιβάλλον. 

                                                 
5 Bruce, M., “New Technology and the Future of Tourism”, McGraw Hill, London, 1997 

6  Βελισσαρίου E., 2008, “Μάνατζµεντ Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού, από το 

πρόγραµµα σπουδών ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων”  (τόµος ∆΄), Ελληνικό 

Ανοικτό Πανεπιστήµιο, Πάτρα 
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 Τέλος στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί και το φαινόµενο της 

υποβάθµισης κάποιων ορεινών και παράκτιων περιοχών, οι οποίες δεν αποτελούν 

παραθεριστικό θέρετρο. Κάτι τέτοιο έχει ως αποτέλεσµα µεγάλο µέρος του 

τουρισµού να συγκεντρώνεται σε πλήρως τουριστικά µέρη. Γίνεται λοιπόν 

προσπάθεια για σωστή διαχείριση των οµάδων αυτών καθώς και διάφορες 

εκστρατείες για πλήρη κατάρτιση και ευαισθητοποίηση. Μια ενηµέρωση και 

ευαισθητοποίηση η οποία θα βελτιώσει το σύστηµα µεταφορών και θα συνεισφέρει 

αποτελεσµατικά στην µείωση της ρύπανσης του περιβάλλοντος. 

 Σχετικά µε τις οριζόντιες πολιτικές της Ε.Ε. στον τοµέα του τουρισµού, θα 

µπορούσε να ειπωθεί πως έχουν παρθεί όλα τα αναγκαία µέτρα τα οποία αφορούν 

στην προστασία του περιβάλλοντος. Ως παράδειγµα µπορεί να αναφερθεί η 

περίπτωση Μεταφορές – Ενέργεια – Περιβάλλον και για τα οποία έχουν θεσπιστεί 

συγκεκριµένα µέτρα. Ο αντικειµενικός σκοπός σε αυτήν την περίπτωση είναι η 

µείωση της επιρροής των µεταφορών στο περιβάλλον. Ο σκοπός αυτός τείνει να 

καλύψει τις ερωτήσεις οι οποίες µπορούν να τεθούν εντός των χωρών της Ε.Ε., 

προσπαθώντας να σκιαγραφήσουν το πλάνο της πολιτικής µεταφορών στους τοµείς 

που εµπλέκονται7. Φυσικά ένας τέτοιος τοµέας είναι και εκείνος του τουρισµού. 

Παρά το γεγονός ότι όλα αυτά τα χρόνια η Ε.Ε. έχει θεσπίσει όρους σχετικά µε την 

προστασία του περιβάλλοντος και οι οποίοι έχουν επιφέρει κάποια σηµαντικά 

αποτελέσµατα, υπάρχει ακόµα η ανάγκη για περαιτέρω θεσπίσεις νόµων. Τα µέτρα 

αυτά έχουν ως σκοπό την εκπλήρωση των παρακάτω8 : 

� Αποφυγή και / η µείωση των αρνητικών επιρροών της αύξησης των 

µεταφορών, συγκεκριµένα µέσω οδικών µεταφορών.  

� Προώθηση της δηµόσιας µεταφοράς, διεθνής και συνδυασµένης µεταφοράς 

και λιγότερο επιβλαβής επιρροές στο περιβάλλον.  

� Αύξηση ενηµέρωσης του κοινού, οδηγών οχηµάτων και των βιοµηχανιών 

σχετικά µε την µείωση των επιρροών µεταφοράς στο περιβάλλον.  

                                                 

7 Bruce, M., “New Technology and the Future of Tourism”, McGraw Hill, London, 1997 

8 Ζαχαράτος Γ., Τσάρτας Π., 2008, Τόµος Γ’, “Τουριστικός Τοµέας”, Έκδοση για Ε.Α.Π. 
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Η στρατηγική αυτή καλεί όλα τα εµπλεκόµενα µέρη – κράτη στην Ε.Ε. να 

πάρουν όλα τα απαραίτητα µέτρα σε εθνικό επίπεδο και βάση των πλαισίων των 

διεθνών οργανισµών. Θα πρέπει όλα τα µέρη να συγκεντρώσουν τις κατάλληλες 

πληροφορίες οι οποίες σχετίζονται µε το φαινόµενο επιρροής των µεταφορών στο 

περιβάλλον και κατ’ επέκταση στον τοµέα του τουρισµού9. Έχει ήδη προταθεί και 

ψηφιστεί ένας αριθµός µέτρων και νόµων από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 

οποίο αφορά τους συγκεκριµένους τοµείς. Οι νόµοι αυτοί αφορούν τους διάφορους 

τρόπους µεταφοράς και οι οποίοι έχουν να κάνουν µε την οδική, θαλάσσια και 

αεροπορική µεταφορά. 

Ειδικότερα στην τελευταία έχει γίνει εκτενή αναφορά, αφού ο τοµέας του 

τουρισµού χρησιµοποιεί εκτενώς το συγκεκριµένο µέσο για τις εκάστοτε µεταφορές 

των τουριστών. Για να µπορέσει λοιπόν η Ε.Ε. να προστατέψει το περιβάλλον από 

την µόλυνση που προκαλείται από τέτοιου είδους µεταφορά, θέσπισε ειδικούς όρους 

και κανόνες οι οποίοι ευνοούν κάτι τέτοιο. Οι όροι αυτοί σχετίζονται µε την βελτίωση 

κατασκευής των αεροσκαφών και των standards που πρέπει να τα διακρίνουν σχετικά 

µε τον θόρυβο και τις εκποµπές ρύπων στο περιβάλλον, µεγαλύτερα οικονοµικά 

κίνητρα για τελειότερες κατασκευές αεροσκαφών φιλικά προς το περιβάλλον, 

βοήθεια στα διάφορα αεροδρόµια και ως προς τις περιβαλλοντολογικές τους 

προσπάθειες και προώθηση έρευνας και ανάπτυξης σε µελλοντική βάση. 

Όλα τα παραπάνω λοιπόν σχετίζονται άµεσα µε το φαινόµενο του τουρισµού 

και πως αυτό µπορεί να έχει αρνητικές επιρροές στο περιβάλλον. Παραδείγµατα που 

µπορούν αναφερθούν σε αυτή την περίπτωση είναι η ρύπανση µιας ακτής ή 

θάλασσας µε πλαστικά και υλικά τα οποία δεν αλλοιώνονται εύκολα ή µε χηµικές 

ουσίες. Ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι τέτοιος ο οποίος προασπίζει 

την επιβολή όρων και νόµων που έχουν άµεση σχέση µε το περιβάλλον. Για το λόγο 

ότι και ο τοµέας του τουρισµού είναι άµεσα συνδεδεµένος µε το περιβάλλον  και 

βρίσκεται σε ραγδαία αύξηση, επηρεάζεται άµεσα από αυτούς τους νόµους10.  

 

                                                 
9 Bruce, M., “New Technology and the Future of Tourism”, McGraw Hill, London, 1997 

10 Ζαχαράτος Γ., Τσάρτας Π., 2008, Τόµος Γ’, “Τουριστικός Τοµέας”, Έκδοση για Ε.Α.Π. 
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1.3 Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και Προστασία των Τουριστών 

 Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις µέρες µας έχει θεσπίσει διάφορα µέτρα και 

νόµους, τα οποία σχετίζονται µε την προστασία του τουρίστα. ∆εν θα πρέπει να 

παραβλέπεται το γεγονός ότι ο τουρίστας αποτελεί τον πυρήνα των τουριστικών 

επιχειρήσεων και οποιαδήποτε ενέργεια διεξάγεται, θα πρέπει να γίνεται µε 

πρωταρχικό σκοπό την προστασία του. Όλοι αυτοί οι όροι και οι νόµοι που έχουν 

ψηφιστεί, έχουν καταφέρει να τον προστατέψουν σε ένα µεγάλο βαθµό.  Χρειάζονται 

όµως ακόµα κάποια περαιτέρω βήµατα για την παροχή σε αυτόν ότι πραγµατικά 

δικαιούται. 

 Οι σχετικοί νόµοι οι οποίοι έχουν ψηφιστεί ναι µεν παρουσιάζουν κυρίαρχο 

πρόσωπο σε αυτούς τον τουρίστα, παράλληλα όµως προσπαθούν να δώσουν την 

πρέπουσα σηµασία και στον περιβάλλον και την επιρροή που δέχεται αυτό από τις 

µεταφορές. Η Ε.Ε. θεωρεί ότι ο τοµέας του τουρισµού θα πρέπει να αναπτυχθεί 

περαιτέρω, κάτι τέτοιο όµως καλείται να πραγµατοποιηθεί όχι εις βάρος του 

περιβάλλοντος. Στις προηγούµενες σελίδες αναφέρθηκαν συνοπτικά τα µέτρα τα 

οποία έχουν θεσπιστεί και αποσκοπούν στην προστασία του περιβάλλοντος και πως 

αυτό επηρεάζεται από τις µεταφορές σε όλους τους τοµείς, συµπεριλαµβανοµένου 

εκείνου του τουρισµού. Για να µπορέσει λοιπόν να βελτιωθεί περαιτέρω ο τοµέας του 

τουρισµού αλλά και το περιβάλλον να διατηρήσει την φυσικότητα τους και τους 

πόρους µπορεί να προσφέρει, έχουν θεσπιστεί νόµοι οι οποίοι αφορούν αυτό αλλά σε 

κάποιο βαθµό (άµεσα ή έµµεσα) επηρεάζουν τον τοµέα του τουρισµού και τον 

τουρίστα. 

 Για τον λόγο ότι η Ευρώπη παραµένει υψηλός τουριστικός προορισµός, θα 

πρέπει να ληφθούν τα αναγκαία µέτρα θα οριοθετούν µια ενιαία πολιτική στρατηγική 

σχετικά µε την προστασία του περιβάλλοντος. Θα πρέπει να υπάρχει ένας βιώσιµος 

τουριστικός πληθυσµός, ο οποίος θα σέβεται και θα προασπίζει το φυσικό 

περιβάλλον αυτής της ηπείρου. Σε κάθε χώρα υπάρχει ένα φυσικό περιβάλλον το 

οποίο προσφέρει συγκεκριµένους πόρους στους πολίτες της χώρας αυτής. Μέσα σε 

κάθε εθνικό πλαίσιο υπάρχουν συγκεκριµένοι όροι και νόµοι που προστατεύουν το 

περιβάλλον αυτό και προσπαθούν να το ανανεώνουν για να συνεχίσει να υπάρχει και 

να προσφέρει αυτά που ήδη παρέχει. Οι νόµοι και οι όροι αυτοί επηρεάζουν 

σηµαντικά τον τουρίστα, ο οποίος θα πρέπει να δείξει τον ανάλογο σεβασµό στην 
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χώρα που επισκέπτεται και να µην θίγει τα συµφέροντα και δικαιώµατα των πολιτών 

αυτών
11. 

 Επιπλέον οι διάφοροι νόµοι οι οποίοι έχουν ψηφιστεί από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στην προστασία του περιβάλλοντος από τις 

πυρκαγιές. Κάθε καλοκαίρι εκδηλώνονται πολλές πυρκαγιές από απροσεξίες και 

µέσα σε αυτές συγκαταλέγονται και των τουριστών. Είναι λοιπόν επιτακτική η 

προστασία του περιβάλλοντος από τέτοιου είδους ενέργειες και η επιρροή αυτών των 

νόµων στους τουρίστες είναι άµεση, αφού καλούνται να γνωρίζουν τα καθήκοντα 

τους σχετικά µε αυτό το σηµείο που µπορεί να αποβεί καταστρεπτικό για το 

περιβάλλον
12 . Ο τοµέας του τουρισµού είναι επίσης σηµαντικός και στις 

αποµακρυσµένες και ιδιαίτερες γεωγραφικές περιοχές. Αν δεν υπάρχει ανάπτυξη σε 

έναν τόπο, τότε είναι πολύ πιθανό να µην υπάρχει και τουριστικός πληθυσµός. Η 

προστασία περιβαλλοντικών ζωνών οι οποίες βρίσκονται σε περιοχές 

αποµακρυσµένες, είναι εντελώς αναγκαίο. Αν επιτευχθεί κάτι τέτοιο, τότε η 

προστασία του περιβάλλοντος θα είναι σε µεγαλύτερο επίπεδο και η τόνωση του 

τουρισµού θα βοηθήσει σε αυτήν την προσπάθεια. 

 Τέλος θα πρέπει να αναφερθούν για την προστασία του περιβάλλοντος και τα 

µέτρα που έχουν παρθεί για αυτό το σκοπό, από τα οποία θα βοηθηθεί ιδιαίτερα και η 

ίδια η τουριστική βιοµηχανία. Πάντα ένα φυσικό περιβάλλον µε ιδιαίτερες αρετές και 

φυσικούς πόρους είναι ικανό να προσελκύσει περισσότερους τουρίστες. Με τον 

τρόπο λοιπόν αυτό αναπτύσσεται η τουριστική βιοµηχανία και τα έσοδα για τις 

επιχειρήσεις και όσους ασχολούνται µε τον τουρισµό αυξάνονται.  

1.4 Σχέσεις Μεταξύ των Αρχών για µια Κοινή Στρατηγική και Βιώσιµη 

Ανάπτυξη στα Πλαίσια της Πολιτικής που Υιοθετείται για την Αειφορία του 

Τουρισµού στα Πλαίσια Λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 Σχετικά µε τον ανταγωνισµό, ο οποίος υπάρχει στις µέρες µας στους τοµείς 

του τουρισµού, έχουν θεσπιστεί διάφορα µέτρα και µέσα τα οποία ρυθµίζουν 

                                                 
11 Ζαχαράτος Γ., Τσάρτας Π., 2008, Τόµος Γ’, “Τουριστικός Τοµέας”, Έκδοση για Ε.Α.Π. 

12Bruce, M., “New Technology and the Future of Tourism”, McGraw Hill, London, 1997 
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διάφορες καταστάσεις και θεσµούς εντός των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Προσπαθώντας η επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης να διαδραµατίσει καθοριστικό 

ρόλο και να προασπίσει τα συµφέροντα των επιχειρήσεων καθώς επίσης και των 

καταναλωτών, έχει ψηφίσει και εκδώσει µια συγκεκριµένη ατζέντα η οποία 

ασχολείται µε την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των τουριστικών επιχειρήσεων 

εντός των ευρωπαϊκών συνόρων13.  

Ο τουρισµός είναι πράγµατι µία από τις οικονοµικές δραστηριότητες µε το 

σηµαντικότερο δυναµικό για τη δηµιουργία µελλοντικής ανάπτυξης και απασχόλησης 

στην ΕΕ. Yπό το στενότερο ορισµό του, ο τουρισµός παράγει σήµερα πάνω από το 

4% του ΑΕΠ της ΕΕ και ποικίλλει από 2% περίπου σε διάφορα νέα κράτη µέλη έως 

12% στη Μάλτα. Η έµµεση συµβολή του στο ΑΕΠ είναι πολύ υψηλότερη - ο 

τουρισµός παράγει έµµεσα πάνω από 10% του ΑΕΠ της ΕΕ και παρέχει περίπου 12% 

του συνόλου των θέσεων εργασίας14 

Για το γεγονός ότι ο τουρισµός αλλά και η βιοµηχανία γύρω από αυτόν 

παρουσιάζει συγκεκριµένους ανοδικούς ρυθµούς ανάπτυξης, η Ευρωπαϊκή Ένωση 

µέσω των συγκεκριµένων µέσων έχει φροντίσει να προστατέψει τον τοµέα αυτόν σε 

πρωταρχικό επίπεδο. Τα µέτρα τα οποία λαµβάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση για την 

προάσπιση του τουρισµού, έχουν άµεση συνάρτηση µε το φυσικό περιβάλλον, τις 

κοινωνικές συνθήκες, την ασφάλεια των κατοίκων που ζουν στους συγκεκριµένους 

χώρους καθώς και την ευηµερία τους. Μέσω λοιπόν της συντήρησης και της 

ανάπτυξης των τόπων που θεωρούνται τουριστικά θέρετρα, οι αρχές της Ευρώπης 

προσπαθούν να αυξάνουν τον αριθµό των τουριστών που τους επισκέπτονται. 

Επιπλέον βοηθούν σηµαντικά στην οικονοµική ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών 

καθώς και στη µακροπρόθεσµη αειφορία και τον υγιή ανταγωνισµό. 

Εξαρχής η ανάπτυξη του τουρισµού εντός των πλαισίων µιας βιώσιµης 

ανάπτυξης, έχει κεντρίσει το ενδιαφέρον παγκοσµίως. Στην Παγκόσµια Συνδιάσκεψη 

                                                 
13  Βελισσαρίου E., 2008, “Μάνατζµεντ Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού, από το 

πρόγραµµα σπουδών ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων”  (τόµος ∆΄), Ελληνικό 

Ανοικτό Πανεπιστήµιο, Πάτρα 

14 Bruce, M., “New Technology and the Future of Tourism”, McGraw Hill, London, 1997 
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για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη, στο Ρίο της Βραζιλίας το 1992, τέθηκαν 

διάφορα ζητήµατα για το περιβάλλον και τα οποία αφορούσαν άµεσα και τις πηγές 

ενέργειες, τις µεταφορές και κατ’ επέκταση τον τουρισµό. Επιπλέον το 1995 

παρουσιάστηκε στο Παγκόσµιο Συνέδριο στο Λανθαρότε στους Κανάριους Νήσους 

της Ισπανίας, η “Χάρτα για τον Τουρισµό και την Βιώσιµη Ανάπτυξη”15. 

Θα πρέπει επιπλέον να σηµειωθεί πως το “5ο Πρόγραµµα ∆ράσης για το 

Περιβάλλον” της Ευρωπαϊκή Ένωσης, αναγνωρίζονται σηµαντικοί τοµείς που θα 

πρέπει να γίνει άµεση παρέµβαση. Αυτοί οι τοµείς είναι η βιοµηχανία, η ενέργεια, οι 

µεταφορές, η γεωργία και ο τουρισµός. Θωρείται ότι η προσέγγιση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης µπορεί να συµβάλει αποτελεσµατικότερα στην επίλυση των συγκεκριµένων 

προβληµάτων, τόσο στο περιβάλλον όσο και στον ρόλο της βιώσιµης ανάπτυξη του 

τουρισµού.  

Ο στόχος όλων αυτών είναι να εξακολουθήσει ο τοµέας του τουρισµού να 

σηµειώνει υψηλά ποσοστά κέρδους και τα επόµενα χρόνια και να παραµείνει 

ανταγωνιστικός. Φυσικά για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο άµεσα, θα πρέπει να 

συµβάλλουν αποτελεσµατικά και οι διάφορες βιοµηχανίες µε τα µέσα µεταφοράς 

αφού θα πρέπει να ελέγχουν τις εκποµπές αερίου προς την ατµόσφαιρα. Επιπλέον 

µακρυπρόθεσµοι στόχοι που τοποθετούνται από τις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

αφορούν την οικονοµική ανάπτυξη δύσκολων προσβάσιµων τουριστικών τόπων και 

ανταγωνιστικότερα πλεονεκτήµατα τα οποία θα καθιστούν την Ευρωπαϊκή ήπειρο ως 

ένα καλύτερο και οµορφότερο µέρος προορισµού. Όλα αυτά βέβαια θα πρέπει να 

γίνουν µε κοινωνικά αποδεκτό τρόπο και µε συνθήκες οι οποίες θα ευνοούν την 

επίτευξη αυτών των στόχων αλλά και µέσων. 

 Εν κατακλείδι, θα λέγαµε πως τελευταία έχει διαπιστωθεί πως ο τοµέας του 

τουρισµού παρουσιάζει έντονα φαινόµενα ανάπτυξης σε παγκόσµιο επίπεδο. Όλοι 

όσοι ασχολούνται µε αυτόν τον τοµέα έχουν διαπιστώσει πως αν εκµεταλλευτούν µε 

σωστό τρόπο τις ευκαιρίες αυτές, θα µπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις 

                                                 
15  Βελισσαρίου E., 2008, “Μάνατζµεντ Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού, από το 

πρόγραµµα σπουδών ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων”  (τόµος ∆΄), Ελληνικό 

Ανοικτό Πανεπιστήµιο, Πάτρα 
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των εποχών και να καταστήσουν την Ευρώπη ως µια από τις δηµοφιλέστερες 

ηπείρους για διακοπές. 

 Για να µπορέσει βέβαια να γίνει κάτι τέτοιο πραγµατικότητα, θα πρέπει όλοι 

όσοι εµπλέκονται µε τις λειτουργίες του τουρισµού στην Ευρώπη να εφαρµόζουν 

σωστά και πιστά τους νόµους του οποίους έχει θεσπίσει η Ευρωπαϊκή Ένωση και 

αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος και τις µεταφορές. Ειδικές διατάξεις 

έχουν θεσπιστεί και οποίες αναφέρουν τις προσπάθειες που πρέπει να γίνουν από 

όλους για ένα καλύτερο προστατευµένο περιβάλλον και µικρότερη χρησιµοποίηση 

πηγών ενέργειας. Αν κάτι τέτοιο γίνει πραγµατικότητα, τότε όλοι θα µπορέσουµε να 

έχουµε στην διάθεση µας ένα περιβάλλον χωρίς µεγάλες ποσότητες µόλυνσης και 

επιβάρυνσης από τις µεταφορές. Επιπλέον κάτι τέτοιο θα συµβάλει αποτελεσµατικά 

και στην αύξηση του τουρισµού στην Ευρώπη και σε ανάπτυξη κοινωνιών οι οποίες 

σχετίζονται άµεσα µε την τουριστική βιοµηχανία16. 

1.5 Εφαρµογή Προγράµµατος «Σύγχρονη Επιχείρηση» µε Σκοπό την 

Ανάπτυξη του Τουρισµού 

  Το Πρόγραµµα «Σύγχρονη Επιχείρηση 2009» το οποίο είχε σαν σκοπό 

την ενσωµάτωση της σύγχρονης τεχνογνωσίας και καινοτοµίας µε ποιότητα στην 

περιβαλλοντική ευαισθησία, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των 

ελληνικών επιχειρήσεων στα τουριστικά προϊόντα στην ελληνική και στη διεθνή 

αγορά, την πιστοποίηση των επιχειρήσεων σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των νέων 

πανευρωπαϊκών προτύπων, την βελτίωση των ήδη εγκατεστηµένων συστηµάτων 

διαχείρισης, την ενίσχυση των υποδοµών έτσι ώστε να µπορέσουν οι επιχειρήσεις 

να ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις για την πιστοποίησή τους, αλλά και την 

πιστοποίηση προϊόντων και υπηρεσιών σύµφωνα µε τα αναγνωρισµένα πρότυπα.  

Φυσικά για όλα τα παραπάνω προγράµµατα υπάρχουν και κάποιες 

προϋποθέσεις ή ακόµα και δεσµεύσεις οι οποίες είναι αδύνατον να 

πραγµατοποιηθούν για ευνόητους λόγους. Ήδη τα πρώτα προγράµµατα στο 

πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013 έχουν δηµοσιευθεί ή και προκηρυχθεί τους 

                                                 

16 Ζαχαράτος Γ., Τσάρτας Π., 2008, Τόµος Γ’, “Τουριστικός Τοµέας”, Έκδοση για Ε.Α.Π. 
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τελευταίους µήνες αλλά η διαδικασία υποβολής των αιτήσεων δεν έχει ακόµα 

ολοκληρωθεί. Αυτό σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν στο σηµείο αυτό χρηµατοδοτήσεις 

στο  πλαίσιο της τέταρτης προγραµµατικής περιόδου. Στην περίπτωση που 

ολοκληρωθεί η διαδικασία υποβολής αιτήσεων, ο Αρµόδιος Φορέας υλοποίησης 

του κάθε προγράµµατος θα συνεχίσει σε αξιολογήσεις των επενδυτικών 

προγραµµάτων και θα πάρει αποφάσεις υπαγωγής για τα εγκεκριµένα σχέδια. Ο 

Επενδυτικός Νόµος είναι το µόνο σχέδιο που ενίσχυσε τις τουριστικές επενδύσεις 

και στου οποίου τις διατάξεις έχουν υπαχθεί εκατοντάδες τουριστικές επενδύσεις 

από όλη την Ελλάδα17.  

Σχετικά µε τα προβλήµατα και τις λύσεις στην πορεία για την επιδότηση 

των τουριστικών προϊόντων, θα πρέπει να σηµειωθεί πως σε πρώτη φάση η 

ένταξη µιας επιχείρησης σε κάποιο χρηµατοδοτικό πρόγραµµα και η υλοποίηση 

ενός επιδοτούµενου επενδυτικού σχεδίου σε δεύτερη φάση για τα τουριστικά 

προϊόντα, απαιτούν την ικανοποίηση κάποιων προϋποθέσεων και όρων. Όσα 

προβλήµατα απασχολούν τους επενδυτές έχουν να κάνουν άµεσα µε τις 

παραπάνω προϋποθέσεις και όρους. Βέβαια και µε κάποιους άλλους παράγοντες 

όπως το ύψος του επενδυτικού σχεδίου, την περιοχή υλοποίησής του, το είδος του 

επενδυτικού σχεδίου, κλπ.   

 Αν είναι  δυνατόν να εξασφαλισθεί από τον δυνητικό δικαιούχο της 

επιχείρησης, τότε το πρόβληµα περιορίζεται στο ελάχιστο. Και αυτό που πρέπει 

να εξασφαλισθεί είναι : 

� Η ρευστότητα για το συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα πριν την υποβολή 

της αίτησής του αλλά και για το χρονικό διάστηµα υλοποίησης του 

επενδυτικού σχεδίου.    

� Η διαδικασία προσκόµισης των δικαιολογητικών που χρειάζονται από 

κάθε χρηµατοδοτικό πρόγραµµα.  

� Η δυνατότητα λήψης µεσοµακροπρόθεσµου και βραχυπρόθεσµου 

τραπεζικού δανεισµού. 

                                                 
17 Ζαχαράτος Γ., Τσάρτας Π., 2008, Τόµος Γ’, “Τουριστικός Τοµέας”, Έκδοση για Ε.Α.Π. 
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� Η δυνατότητα λήψης των εγκρίσεων και αδειών που χρειάζονται από τους 

ανάλογους φορείς κάθε φορά για την δηµιουργία της επιδότησης. 

Είναι επίσης γεγονός πως θεωρείται αρκετά δύσκολο να περιγραφούν οι 

διαφορές ανάµεσα στα δυο αυτά προγράµµατα. Το σίγουρο είναι πως οι βασικές 

διαφορές εστιάζουν στον προϋπολογισµό του επενδυτικού σχεδίου αλλά και στις 

ανάλογες προδιαγραφές. Ο Αναπτυξιακός Νόµος δεν βάζει ανώτατο όριο 

προϋπολογισµού επένδυσης αλλά το πρόγραµµα LEADER έχει τα αντίστοιχα 

όρια αλλά και ενισχύει βασικά τις µικρότερες επενδύσεις σε αγροτουριστικά 

καταλύµατα και τα οποία υπάγονται στα τουριστικά προϊόντα. Από την άλλη 

πλευρά, ο Αναπτυξιακός νόµος προχωρά σε επιδοτήσεις οι οποίες προχωρούν 

βάσει του ΕΟΤ αλλά ο LEADER προχωρά σε επενδύσεις οι οποίες υλοποιούνται 

κάτω υπό ορισµένες προϋποθέσεις και προδιαγραφές στις αντίστοιχες 

προκηρύξεις
18.  

Βασικό είναι επίσης ότι ο Αναπτυξιακός νόµος χρηµατοδοτεί επενδύσεις 

σε ολόκληρη την ελληνική επικράτεια ενώ ο LEADER επιδοτεί αγροτουριστικές 

επενδύσεις σε συγκεκριµένες ορεινές πεδινές περιοχές της χώρας και σε κάποιες 

νησιωτικές περιοχές που διαθέτουν τα απαραίτητα κριτήρια. Αυτό που πρέπει να 

κάνει κανείς αρχικά και πριν από οποιαδήποτε κίνηση, είναι να καταγράψει τις 

πραγµατικές ανάγκες που χρειάζεται και να τις αξιολογήσει, ώστε να βελτιώσει 

την επιχείρησή του για προβολή των τουριστικών προϊόντων που προωθεί και 

πουλά. Κάτι που θα γίνει είτε µε την βοήθεια των εξειδικευµένων συνεργατών 

είτε θα το κάνει µόνος του. Η επιδότηση θα πρέπει θα πρέπει να αντιµετωπίζεται 

σαν ένα µέσο για την βελτίωση της επιχείρησης και όχι σαν ένας αυτοσκοπός. Η 

επιδότηση δεν θα πρέπει να τον παρασύρει και να τον κάνει να οδηγηθεί σε µια 

διαδικασία υλοποίησης ενός επενδυτικού σχεδίου που δεν θα του χρειαστεί ή θα 

είναι υπερβολικά µεγάλο για τα σχέδιά του και τις ανάγκες του.  

Η επόµενη κίνηση που θα κάνει αφού αναφέρει τις ανάγκες του θα πρέπει 

να είναι η επιλογή ενός Συµβούλου ή µίας εταιρείας Συµβούλων η οποία θα είναι 

                                                 
18  Βελισσαρίου E., 2008, “Μάνατζµεντ Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού, από το 

πρόγραµµα σπουδών ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων”  (τόµος ∆΄), Ελληνικό 

Ανοικτό Πανεπιστήµιο, Πάτρα 



 18 

εξειδικευµένη στον τοµέα των χρηµατοδοτικών προγραµµάτων και να πάρει από 

εκεί όλες τις πληροφορίες που χρειάζεται για τα σχετικά προγράµµατα που 

αφορούν την επιχείρησή του. Εκείνος που θα τον καθοδηγήσει θα είναι ο 

Σύµβουλος ή η Εταιρεία Συµβούλων για να εντάξει την επένδυσή του µέσα στο 

πρόγραµµα της πιο κατάλληλης χρηµατοδότησης. Οι όροι και οι προϋποθέσεις 

για την υλοποίηση αλλά και την ένταξη στο κατάλληλο επιδοτούµενο πρόγραµµα 

θα πρέπει να είναι από την αρχή γνωστοί. Οι υποχρεώσεις του ενδιαφερόµενου το 

ίδιο επίσης. 

Είναι γνωστό επίσης ότι η Ελλάδα είναι µια χώρα τουριστική η οποία 

διαθέτει πολλά πλεονεκτήµατα έναντι άλλων ανταγωνιστικών χωρών. Επίσης 

όµως διαθέτει και κάποια µειονεκτήµατα γνωστά στον τουριστικό κόσµο. Ο 

οργασµός γύρω από τις επενδύσεις τόσο σε υφιστάµενες όσο και σε καινούργιες 

είναι µεγάλος τα τελευταία χρόνια, κυρίως σε τουριστικά καταλύµατα. Σύµφωνα 

µε τους ειδικούς, ο χώρος που υπάρχει για νέες επενδύσεις στα νέα τουριστικά 

προϊόντα είναι αρκετός και όλες αφορούν τον τουρισµό. Αλλά κυρίως σε 

υποδοµές που συµπληρώνουν το τουριστικό προϊόν κάποιας περιοχής και είναι 

πόλοι έλξης για νέους επισκέπτες.  

Όλες οι επενδύσεις που αφορούν τις νέες κλίνες θα πρέπει πάντα να 

υλοποιούνται βάσει σχεδιασµού και µε µέτρο σε περιοχές που διαθέτουν τα 

απαραίτητα στοιχεία και σε τουριστικά αναπτυσσόµενες. Οι επενδύσεις πάνω σε 

υφιστάµενα καταλύµατα θα πρέπει να είναι πιο συνεχείς και να συµβαδίζουν µε 

τις ανάγκες της κάθε επιχείρησης. Τέλος, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013, το 

πρώτο πρόγραµµα (Ενίσχυση Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων από τα 

Περιφερειακά Προγράµµατα Τουριστικών Προϊόντων) όπου και στο οποίο οι 

τράπεζες θα είναι εκείνες που θα έχουν τον µεσολαβητικό ρόλο βρίσκεται ακόµα 

σε στάδιο προδηµοσίευσης. ∆εν υπάρχουν ακόµα συγκεκριµένα στοιχεία. Αλλά 

αν ληφθεί υπόψη η εµπειρία του Γ΄ΚΠΣ, συνήθως οι χρόνοι έγκρισης των 

χρηµατοδοτήσεων φτάνουν τους 4-5 µήνες από την ηµεροµηνία υποβολής των 

επενδυτικών σχεδίων των επιχειρήσεων.   
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2. Κεφάλαιο 2 ο : Στοιχεία Σχετικά µε τον Νησιωτικό 

Τουρισµό στην Ελλάδα 

2.1 Μορφές Τουρισµού στην Ελλάδα 

Αποτελεί γεγονός πως ο τουρισµός στην Ελλάδα, χωρίζεται σε έξι βασικές 

κατηγορίες και οι οποίες είναι οι εξής19: 

 

� Μαζικός τουρισµός δηλαδή η οµαδικότητα συµµετοχής των τουριστών στις 

διάφορες φάσεις της τουριστικής δραστηριότητας. Τη βάση ανάπτυξης του 

µαζικού τουρισµού σήµερα αποτελεί το σύστηµα GIT (group inclusive tours) 

που προσφέρει αλληλεξαρτώµενες και ολοκληρωµένες υπηρεσίες, δηλαδή 

πακέτα που περιλαµβάνουν τον τόπο προορισµού, το µεταφορικό µέσο, το 

κατάλυµα και το τράνσφερ. 

� Ατοµικός τουρισµός, το αντίθετο από τον µαζικό τουρισµό. Περιλαµβάνει 

δηλαδή την ανεξάρτητη ατοµική οργάνωση και εκτέλεση του ταξιδιού εκ 

µέρους των τουριστών. Σε αυτή τη περίπτωση έχουµε το σύστηµα IIT 

(individual inclusive tours) που προσφέρει σε µεµονωµένα άτοµα τουριστικά 

πακέτα τα οποία συνήθως περιλαµβάνουν τον τουριστικό προορισµό, το 

µεταφορικό µέσο, το κατάλυµα, το πρόγευµα και το τράνσφερ. 

� Εσωτερικός τουρισµός, ο οποίος πραγµατοποιείται από τον ντόπιο πληθυσµό 

µιας χώρας µέσα στα φυσικά της όρια, δηλαδή µέσα στην επικράτειά της. 

� Εξωτερικός τουρισµός, ο οποίος πραγµατοποιείται από άτοµα τα οποία 

διαµένουν µόνιµα σε µια χώρα και την εγκαταλείπουν προσωρινά για να 

επισκεφτούν µια άλλη χώρα ή περισσότερες από µια χώρες  για τουριστικούς 

λόγους, έτσι ώστε να ικανοποιήσουν συγκεκριµένες τουριστικές ανάγκες ή 

επιθυµίες τους. 

� Συνεχής τουρισµός, είναι δηλαδή ο τουρισµός ο οποίος διαρκεί όλο το χρόνο, 

που σηµαίνει ότι σε καµία περίπτωση δεν επηρεάζονται οι δραστηριότητές 

                                                 
19  Βελισσαρίου E., 2002, “Μάνατζµεντ Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού, από το 

πρόγραµµα σπουδών ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων”  (τόµος ∆΄), Ελληνικό 

Ανοικτό Πανεπιστήµιο, Πάτρα 
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του από τις κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν σε όλες τις εποχές, σε 

όλη τη διάρκεια του χρόνου. 

� Εποχιακός τουρισµός. Χαρακτηριστική διάκριση του εποχιακού τουρισµού 

είναι ότι δεν διαρκεί όλο το χρόνο, που σηµαίνει ότι σε αντίθεση µε τον 

συνεχή τουρισµό, οι δραστηριότητές του επηρεάζονται αποφασιστικά από τις 

κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν σε διαφορετικές εποχές γι’ αυτό και 

αναστέλλονται αυτές προσωρινά για ένα µικρό ή µεγάλο χρονικό διάστηµα 

κάθε έτος. Οι αντιπροσωπευτικότερες µορφές τουρισµού αυτής της 

κατηγορίας είναι ο γενικός τουρισµός κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, ο 

τουρισµός παραχείµασης και ο τουρισµός χειµερινών σπορ.  

2.2 Η Έννοια του Νησιωτικού Τουρισµού  

Ο νησιωτικός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού που έχει σαν κύριο 

χαρακτηριστικό ότι τα άτοµα που µετέχουν ταξιδεύουν σε ένα νησί και το 

περιηγούνται για µερικές ηµέρες. Αυτές οι περιηγήσεις συνδέονται άµεσα µε το 

µορφωτικό τουρισµό και ιδιαίτερα µε κάποιες πολιτιστικές εκδηλώσεις που 

πραγµατοποιούνται. Ο τουρισµός της πόλης γίνεται κυρίως από άτοµα µε υψηλό 

οικονοµικό και µορφωτικό επίπεδο, που κατοικούν ως επί των πλείστον σε µεγάλα 

αστικά κέντρα. Τα ταξίδια αυτά οργανώνονται από µεγάλους ταξιδιωτικούς 

οργανισµούς (tour operators) τουριστικά γραφεία και αεροπορικές εταιρείες. Επίσης, 

ένας ακόµη πόλος έλξης για τα άτοµα που κάνουν αυτό το είδος τουρισµού, είναι η 

νυχτερινή ζωή, η διασκέδαση, τα ψώνια, οι ενδιαφέρουσες εκδροµές και το ωραίο 

περιβάλλον
20.  

 

 

                                                 
20  Βελισσαρίου E., 2008, “Μάνατζµεντ Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού, από το 

πρόγραµµα σπουδών ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων”  (τόµος ∆΄), Ελληνικό 

Ανοικτό Πανεπιστήµιο, Πάτρα 
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Σχεδιάγραµµα Νο.1 – Ποσοστά Κυρίων Σκοπών Επισκέψεων Τουριστών στην 

Ελλάδα – Πηγή :  

 

  

 

Σχεδιάγραµµα Νο.2 – Κορυφαίοι Προορισµοί στην Ευρώπη – Πηγή : 
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Θα πρέπει να σηµειωθεί αντίστοιχα πως οι λόγοι ανάπτυξης του νησιωτικού 

τουρισµού στις µέρες µας, αναφέρεται στους εξής παράγοντες21 

 

• Περιορισµένος χρόνος καλοκαιρινών διακοπών 

•  Αυξηµένη ζήτηση σε µικρότερης διάρκειας ταξίδια 

•  Ανάπτυξη των αεροπορικών εταιριών χαµηλού κόστους (Ryanair, Easyjet) 

•  Χαµηλές τιµές Ξενοδοχείων λόγου µεγάλου ανταγωνισµού 

•  Ευρωπαϊκή – Νοµισµατική Ένωση 

•  Αύξηση της χρήσης του ∆ιαδικτύου 

• Εξέλιξη του Marketing 

 

Αντίστοιχα, εντοπίζονται κάποια συγκεκριµένα πλεονεκτήµατα και 

µειονεκτήµατα στην ύπαρξη και ανάπτυξη του νησιωτικού τουρισµού και τα οποία 

αναφέρονται ως εξής: 

 

Πλεονεκτήµατα 

• δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας 

• αύξηση του ΑΕΠ 

• οικονοµική ενίσχυση της Πόλης & κατά επέκταση της περιφέρειας 

• ανάπτυξη επιχειρηµατικότητας 

• βοηθάει τους κλάδους παραγωγικής δραστηριότητας 

 

Μειονεκτήµατα 

• µόλυνση του περιβάλλοντος 

• αύξηση του πληθωρισµού στην οικονοµία 

• εξαφανίζει ήθη και έθιµα 

• αποπροσανατολίζει την επενδυτική δραστηριότητα 

 

 

                                                 

21 Ζαχαράτος Γ., Τσάρτας Π., 2008, Τόµος Γ’, “Τουριστικός Τοµέας”, Έκδοση για Ε.Α.Π. 
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3. Κεφάλαιο 3 ο : Το Προϊόν Ούζου στη Μυτιλήνη και η 

Συµβολή του στην Τουριστική Ανάπτυξη του Νησιού   

3.1 Σηµαντικότερα Τουριστικά Μέρη στο Νησί της Λέσβου 

3.1.1 Γενικότερα Στοιχεία για το Νησί της Λέσβου 

  Η Λέσβος, που βρίσκεται στο βορειοανατολικό Αιγαίο, είναι το τρίτο σε 

µέγεθος ελληνικό νησί, µετά την Κρήτη και την Εύβοια, µε έκταση 1.636 τ. χλµ. και 

ακτογραµµή 370 χλµ. Το νησί έχει πληθυσµό 90.634 κατοίκους και διοικητικά ανήκει 

στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου και στο Νοµό Λέσβου. Βρίσκεται απέναντι από τις 

Τουρκικές ακτές, από το στενό της Μυτιλήνης, στα Α και από το στενό Μουσελίµ, 

στα Β. Έχει 2 κόλπους από τους οποίους ο µεγαλύτερος είναι της Καλλονής και ο 

µικρότερος της Γέρας22. 

Πρωτεύουσα του νησιού, καθώς και του οµώνυµου Νοµού Λέσβου, είναι 

η Μυτιλήνη, κτισµένη στο νοτιοανατολικό άκρο του νησιού. Σύγχρονη πόλη, 

διοικητικό, εµπορικό και πνευµατικό κέντρο, µε πληθυσµό 27.247 κατοίκων 

(απογραφή 2001). Είναι έδρα του Νοµού και της Περιφέρειας, καθώς και 

του Υπουργείου Αιγαίου. Σηµαντικές κωµοπόλεις του νησιού είναι η Αγία 

Παρασκευή µε 2.268 κατοίκους, η Αγιάσος µε 2.498, η Καλλονή µε 1.732, 

ο Πολιχνίτος µε 2.763 και το Πλωµάρι µε 3.377. Η Λέσβος θεωρείται πατρίδα του 

ούζου λόγω της εκτεταµένης ενασχόλησης των κατοίκων µε την ποτοποιία. Αρκετές 

γνωστές µάρκες ούζου προέρχονται απ' το νησί23. 

 

                                                 
22 Hellenic Facsimile Edition, Αποστάγµατα Ζωής, Ούζο Βαρβαγιάνη, Μυτιλήνη, 2009 
23 Hellenic Facsimile Edition, Αποστάγµατα Ζωής, Ούζο Βαρβαγιάνη, Μυτιλήνη, 2009 
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Εικόνα Νο.2 – ∆ορυφορική Εικόνα Λέσβου 

Η Λέσβος είναι νησί του ανατολικού Αιγαίου, το τρίτο σε έκταση και 

πληθυσµό στην Ελλάδα. Βρίσκεται κοντά στα µικρασιατικά παράλια, το σχήµα της 

είναι τριγωνικό, η έκτασή της 1.630 τ. χµ. και το µήκος των ακτογραµµών της 370 

χµ. Το έδαφος της Λέσβου είναι ορεινό και ηµιορεινό, µε υψηλότερες κορυφές 

τον Όλυµπο (968µ.) και τον Λεπέτυµνο (969µ.). Οι πεδινές εκτάσεις σχηµατίζονται 

κοντά στα παράλια, µε κυριότερες τις πεδιάδες της Καλλονής, του Πολιχνίτου και της 

Γέρας
24.  

Οι ακτές της εµφανίζουν πλούσιο διαµελισµό και χαρακτηρίζονται, στα νότια, 

από τον σχηµατισµό δύο µεγάλων εγκολπώσεων µε πολύ στενές εισόδους, τον κόλπο 

της Γέρας και τον κόλπο της Καλλονής. Ο κόλπος της Καλλονής είναι ο 

µεγαλύτερος, µε έκταση που υπολογίζεται στα 110 τετραγωνικά χιλιόµετρα και µέσο 

βάθος δέκα µέτρα. Συνδέεται µε το Αιγαίο µέσω ενός στενού διαύλου µήκους 

τεσσάρων χιλιοµέτρων. Στις όχθες του βρίσκονται αλυκές και υγροβιότοποι. 

Χαρακτηρίζεται ως αβαθής ηµίκλειστος. Ο κόλπος της Γέρας είναι στο δυτικό άκρο 

του νησιού και έχει έκταση 42 τετραγωνικά χιλιόµετρα. Κατά µήκος των ακτών του 

έχουν σχηµατιστεί υφάλµηρα έλη. 

Πρωτεύουσα του νησιού είναι η Μυτιλήνη, στην νοτιοανατολική πλευρά και 

σηµαντικές κωµοπόλεις η Μήθυµνα, το Πλωµάρι, η Αγιάσος και η Ερεσός. Η 

                                                 
24 Hellenic Facsimile Edition, Αποστάγµατα Ζωής, Ούζο Βαρβαγιάνη, Μυτιλήνη, 2009 
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Λέσβος, αν και διαθέτει πλούσια βλάστηση, δεν έχει µεγάλους ποταµούς, παρά µόνο 

χείµαρρους. Ιδιαίτερη σηµασία έχει ο ποταµός Ευεργέτουλας στο κεντρικό µέρος του 

νησιού, καθώς στο σηµείο που εκβάλλει στο κόλπο της Γέρας σχηµατίζεται το έλος 

Ντίπι, το µεγαλύτερο του νησιού και σηµαντικός υγροβιότοπος. Τα δάση της 

καλύπτουν σχεδόν το ένα πέµπτο της επιφάνειάς της και οι ελαιώνες της, το ένα 

τέταρτο της έκτασής της. Αντίθετα όµως µε την υπόλοιπη Λέσβο, το δυτικό τµήµα 

του νησιού είναι ξερό και άγονο.  

Το νησί σύµφωνα µε το πρόγραµµα Καλλικράτης αποτελεί από το 2010 µαζί 

µε τις κοντινές βραχονησίδες ένα δήµο, το δήµο Λέσβου. Ο δήµος αυτός προήλθε 

από τη συνένωση των δεκατριών ∆ήµων του νησιού. Οι δεκατρείς ∆ήµοι ήταν (στην 

παρένθεση κάτοικοι απογραφής 2001/1991)25: 

� ∆ήµος Αγίας Παρασκευής (2.628/2.788) 

� ∆ήµος Αγιάσου (2.578/2.988) 

� ∆ήµος Γέρας µε έδρα τον Παπάδο (6.985/6.958) 

� ∆ήµος Ερεσού-Αντίσσης (5.530/5.620) 

� ∆ήµος Ευεργέτουλα µε έδρα τη Συκούντα (3.336/3.308) 

� ∆ήµος Καλλονής (8.194/8.462) 

� ∆ήµος Λουτροπόλεως Θερµής (3.809/3.341) 

� ∆ήµος Μανταµάδου (3.210/3.226) 

� ∆ήµος Μήθυµνας (2.433/2.359) 

� ∆ήµος Μυτιλήνης (36.196/32.146) 

� ∆ήµος Πέτρας (3.749/3.603) 

� ∆ήµος Πλωµαρίου (6.698/6.612) 

� ∆ήµος Πολιχνίτου (5.288/5.729) 

3.2 Σηµαντικότερα Τουριστικά Μέρη της Νήσου Λέσβου 

Κόλπος Γέρας 

Ο κόλπος της Γέρας είναι ένα από τα πιο ωραία και θεαµατικά τοπία, 

πραγµατικό δηµιούργηµα της φύσης σε όλη τη Μεσόγειο. Οι κάτοικοι του νησιού 

                                                 
25 Hellenic Facsimile Edition, Αποστάγµατα Ζωής, Ούζο Βαρβαγιάνη, Μυτιλήνη, 2009 
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έχουν συνδεθεί µε τον κόλπο αυτό και την οµορφιά του. Η θέα από το στόµιο του 

κόλπου, που είναι όµοιο µε φιόρδ, είναι µαγευτική. Η θέα συµπληρώνεται από ελιές 

που είναι ασηµόχρωµες και φτάνουν µέχρι το κύµα και τα µικρά νησιά που  

φαίνονται στο κανάλι. Οι παραλίες είναι απείρου κάλλους και θεωρούνται 

«δαντελωτές», οι όρµοι µικροί αλλά θεαµατικοί. Βρίσκονται µέσα στον Κόλπο και 

από την πλευρά του Αιγαίου Πελάγους. Το Τάρτι είναι η παραλία που έχει 

αξιοποιηθεί πιο πολύ και βρίσκεται σε πρόποδες ενός καταπράσινου λόφου. Τέλος, 

ένας µεγάλος αριθµός από τουρίστες επισκέπτονται την περιοχή απολαµβάνοντας 

φρέσκο ψάρι σι πολλές γραφικές ψαροταβέρνες. Πολλοί είναι και κάποιοι άλλοι 

όρµοι που είναι ήσυχοι όπως Ο Τσίλιας, Λιγονάρι, Τσάφι, Φαρά και Γαλλιώτισσα.  

Οι όρµοι αυτοί είναι και µαγευτικοί τόποι αφού πολλοί τουρίστες τους επισκέπτονται 

µε τα σκάφη τους.  

Πλωµάρι  

Είναι ο τρίτος σε πληθυσµό δήµος της Λέσβου. Το λιµάνι του σηµειώνει 

µεγάλη τουριστική κίνηση και ο ίδιος ο τόπος έχει συνθέσει το όνοµά του µε την 

παραγωγή ούζου αλλά και του σαπουνιού. Χαρακτηριστικό του νησιού είναι η 

αρχιτεκτονική του αλλά και τα πολλά βιοµηχανικά κτίρια όπως τα ελαιοτριβεία, 

σαπωνοποιεία. Γύρω στα 1842 χτίστηκε κάτω από το φόβο των πειρατών και ο 

χείµαρρος Σεδούντα διασχίζει την περιοχή. Τον πρώτο καιρό η παραγωγή ούζου 

γινόταν σε µικρά αποστακτήρια τα λεγόµενα «ρακαριά».  Αργότερα όµως µετά τα 

τέλη του 19ου αιώνα οι ποτοποιίες αναπτύχθηκαν και αποτέλεσαν σηµαντικές 

βιοµηχανίες. Το ίδιο και οι σαπωνοποιίες. Στις µέρες µας υπάρχουν και λειτουργούν 

4 ποτοποιίες οι οποίες παράγουν το γνωστό και αρωµατικό ούζο Πλωµαρίου. Ένα 

σηµαντικό κτίσµα είναι και ο ναός του Αγίου Νικολάου.  

Ο ναός βρίσκεται στο κέντρο του νησιού χτισµένος το 1847. Αποτελεί και 

σήµα κατατεθέν του νησιού καθώς και ο κεντρικός πλάτανος ο οποίος φυτεύτηκε το 

1813. Ένα παλαιό σαπωνοποιείο , το Πολύκεντρο, αποτελεί και τον πυρήνα του 

νησιού και ειδικά της πολιτιστικής ζωής του. Στο κτίριο αυτό και στην κεντρική του 

αίθουσα λαµβάνουν χώρα εκδηλώσεις, συνέδρια, µόνιµες και περιοδικές εκθέσεις. Το 

όνοµα του κέντρου αυτού είναι «Βενιαµίν ο Λέσβιος» και πήρε το όνοµά το προς 

τιµή του ∆άσκαλου του Γένους του οποίου γενέτειρα ήταν και το Πλωµάρι. Το 
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Μουσείο ούζου λειτουργεί στο νησί και συγκεκριµένα στις εγκαταστάσεις 

Βαρβαγιάννη.  

Εκεί δίνεται στον επισκέπτη η ευκαιρία να δει παλιούς αποστακτήρες και 

άλλα παλαιά εργαλεία µε τα οποία γινόταν η Παρασκευή ούζου. Επίσης µπορεί να δει 

και τα έγγραφα δηλωτικών τρόπων εµπορίας και αγορών που αφορούσαν τις 

εξαγωγές ούζου. Φηµισµένος είναι και το µουσείο Σαπουνιού, που στεγάζεται στο 

Πολύκεντρο του ∆ήµου. Είναι πλέον ανακαινισµένο και σε αυτό µπορεί κανείς να δει 

όλα εκείνα α σύνεργα µε τα οποία γινόταν η παραγωγή σαπουνιού. Ετικέτες από 

σαπούνια Λέσβου και από άλλα προϊόντα. Σηµαντικές είναι και η αλληλογραφία των 

ιδιοκτητών µε αγορές εξωτερικού.  

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον φαίνεται να παρουσιάζει και η µόνιµη φωτογραφική 

έκθεση, η οποία στεγάζεται στον ίδιο χώρο, και αφορά τα πλεούµενα του νησιού. Στο 

παρελθόν υπήρχε σηµαντικός στόλος εµπορικός και οι ναυτικοί όργωναν το Αιγαίο 

και τη Μεσόγειο µέχρι τη Μαύρη Θάλασσα. Ο τουρισµός στο Πλωµάρι είναι 

σηµαντικός αφού η περιοχή έχει αξιοποιηθεί κατάλληλα µε ξενοδοχεία, 

καταστήµατα, ταβέρνες και µαγαζιά µε τουριστικά είδη. Μια από τις καθαρότερες και 

µεγαλύτερες παραλίες της Λέσβου είναι αυτή του Αγίου Ισίδωρου η οποία και 

βρίσκεται πιο έξω από το χωριό. Η παραλία αυτή έχει ψηφισθεί η 7η  παραλία που 

είναι πιο καθαρή σε όλη την Ελλάδα. Αποτελείται από χαλίκι ψιλό και είναι τέλεια 

οργανωµένη. Η εγγύηση της Γαλάζιας Σηµαίας προσελκύει χιλιάδες επισκέπτες κάθε 

χρόνο και είναι η τέλεια επιλογή για τις καλοκαιρινές διακοπές. Υπάρχουν όµως και 

άλλες παραλίες που τραβάνε το ενδιαφέρον των επισκεπτών στο νησί.  

Οι παραλίες της Μελίντας, το Αµµπουδέλι, της Αγίας Βαρβάρας και της 

∆ρώτας. Μια µικρή µαρίνα δυναµικότητας 60 σκαφών λειτουργεί στο Πλωµάρι η 

οποία δίνει την ευκαιρία σε πολλούς επισκέπτες να δουν το νησί. Πολλές είναι και οι 

πολιτιστικές εκδηλώσεις που πραγµατοποιούνται στο νησί κάθε καλοκαίρι µε πιο 

σηµαντική αυτή της γιορτής ούζου, τη Ναυτική εβδοµάδα και τα Βενιαµίνεια. Το 

Παλαιό Πλωµάρι, µια σηµαντική περιοχή και πατρίδα του Σοφού Βενιαµίν της 

Λέσβου βρίσκεται δέκα χιλιόµετρα. Το λεγόµενο Μεγαλοχώρι. Μεγάλο ενδιαφέρον 

όµως έχουν και άλλα χωριά ορεινά της Επαρχίας Πλωµαρίου τα Πλωµαριτοχώρια. 

Έτσι είναι γνωστά και αποτελούνται από γραφικούς οικισµούς που έχουν χτιστεί στις 

πλαγιές του Ολύµπου µέσα στα πεύκα. Μοναδική ατµόσφαιρα γαλήνης και ηρεµίας 
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δίνουν σε επισκέπτες το Παλαιοχώρι, το Νεοχώρι, ο Τριγώνας, το Ακροάσι και το 

Αµπέλικο.  

Πέραµα  

Είναι το λιµάνι της Γέρας.  Για πολλά χρόνια αποτελούσε το σηµαντικό 

εµπορικό κέντρο της περιοχής. Για αιώνες ήταν το πρώτο λιµάνι του νησιού. 

Ακριβώς για αυτόν τον λόγο µέχρι και σήµερα στο νησί υπάρχει ένας µεγάλος 

αριθµός από παλαιά διατηρητέα και αναπαλαιωµένα κτίρια. Με την ακτή της 

Κουντουρουδιάς που βρίσκεται απέναντι έχει σύνδεση. Είναι πολύ σηµαντικό για τον 

επισκέπτη να περπατήσει στα στενά σοκάκια που είναι γραφικά και να επισκεφτεί τον 

ανεµόµυλο του Περάµατος. Η ιστορία του ανεµόµυλου είναι πολύ παλιά αφού εκεί 

γινόταν η χρήση του για την άλεση του βελανιδιού.  

Το πρώτο βυρσοδεψείο επίσης αποτελεί πόλο έλξης στην περιοχή. Το 

λεγόµενο Σουρλάγκα που ήταν το µεγαλύτερο στα Βαλκάνια. Αλλά και οι ευκαιρίες 

για νυχτερινή ζωή δεν είναι και λίγες στο Πέραµα. Υπάρχει ένας µεγάλος αριθµός 

από ταβέρνες γραφικές µε παραδοσιακή κουζίνα, µπαρ µε ένα µεγάλο αριθµό  από 

νέους. Ο δρόµος για το στόµιο του κόλπου αρχίζει από εδώ. Ταυτόχρονα υπάρχουν 

και πολλοί οικισµοί ψαράδων.  

Οι επιλογές για νυχτερινή ζωή στο Πέραµα είναι ποικίλες και πολλές για τους 

επισκέπτες. Στην περιοχή υπάρχουν γραφικές ταβέρνες, µπαρ και πολλά µαγαζιά µε 

τουριστικά είδη. Η παραδοσιακή κουζίνα του νησιού είναι γνωστή. Ο δρόµος για το 

στόµιο του κόλπου ξεκινά από αυτό το σηµείο. Οι παραδοσιακοί οικισµοί ψαράδων 

είναι πολύ γνωστοί. Οικισµοί όπως οι Πύργοι, ο Αυλώνας, και τα Φτέλια.  

Σκόπελος  

Βρίσκεται σε µια τοποθεσία 150µ. Είναι το µεγαλύτερο χωριό του 

συγκροτήµατος που βρίσκεται στο συγκρότηµα Γέρα. Το όνοµά του το πήρε από τους 

βράχους που βρίσκονται στην περιοχή αυτή και που είναι πολλοί. Το χωριό αυτό 

είναι ένα παραδοσιακό χωριό το οποίο διαθέτει γραφικά δροµάκια, µια µικρή 

παραδοσιακή πλατεία και πολλά καφενεία µικρά. Η πλατεία του είναι εντυπωσιακή 

και τραβά το βλέµµα του επισκέπτη αφού τη στολίζει µια εντυπωσιακή βρύση η 
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οποία αποτελείται από µπλε µάρµαρο σε σχήµα τόξου και δυο κίονες που 

καταλήγουν σε λευκά κορινθιακά κιονόκρανα.  

Πολλά είναι και τα αρχαιολογικά ευρήµατα τα οποία έχουν ανακαλυφθεί στη 

θέση Μέτι και Μάγειρα. Από τα ευρήµατα αυτά µπορεί κανείς να καταλάβει ότι η 

περιοχή αυτή αποτελούταν από οικισµούς αρχαίους µε ιδιαίτερο αρχαιολογικό 

ενδιαφέρον. Χαρακτηριστικά είναι και τα λαγούµια της Αγίας Μαγδαληνής. Για να 

τα επισκεφτεί κάποιος θα πρέπει να κατέβει µε κουβούκλιο το οποίο υπάρχει στον 

περίβολο της εκκλησίας. ∆εν είναι τίποτε άλλο από εντυπωσιακές κατακόµβες µε 

µεγάλο µήκος και οι οποίες χρονολογούνται πρωχριστιανικά. Η εκκλησία του Αγίου 

Γεωργίου είναι ιδιαίτερη. Στους πρόποδες του Καριώνα βρίσκεται η Σκόπελος και 

είναι ένα καταπράσινο βουνό µε εκπληκτική θέα στον κόλπο της Γέρας. Πολλά και τα 

γραφικά καφενεία της περιοχής.  

Αγιάσος  

Βρίσκεται στη πλαγιά του Ολύµπου και είναι ιδιαίτερη αφού ξεχωρίζει λόγω 

της πυκνής βλάστησης που έχει, της αρχιτεκτονικής παράδοσης που διαθέτει και τις 

παραδοσιακές τέχνες όπως κεραµική και ξυλογλυπτική. Οι επισκέπτες της έχουν σαν 

βασικό πόλο έλξης το Προσκύνηµα της Παναγίας η όπου εκεί βρίσκεται και η 

θαυµατουργή εικόνα της Βρεφοκρατούσας η οποία χρονολογείται από τον 4ο αιώνα 

µ. χ. Η εικόνα σύµφωνα µε την παράδοση δηµιουργήθηκε από τον Ευαγγελιστή 

Λουκά. Στα χρόνια της εικονοµαχίας µεταφέρθηκε το εικόνισµα στην περιοχή όπου 

ένας µοναχός ανέλαβε τη µεταφορά της.  

Έτσι από το γεγονός αυτό δηµιουργήθηκε το µοναστήρι το οποίο έγινε και 

αργότερα η αιτία για τον υπόλοιπο οικισµό. Το όνοµα της περιοχής οφείλεται σε µια 

επικρατέστερη εκδοχή του Αγία Σιών. Στην Αγιάσο ένας µεγάλος αριθµός από κόσµο 

πηγαίνει στο µοναστήρι για προσκύνηµα στην Παναγία. Το Λαογραφικό Μουσείο 

λειτουργεί στο προαύλιο της εκκλησίας. Εκεί υπάρχουν πολύτιµα έργα λαϊκής τέχνης 

καθώς και το Εκκλησιαστικό Μουσείο. Στο µουσείο αυτό υπάρχει ένα τµήµα του 

τίµιου ξύλου αλλά και ιερά λείψανα Αγίων και πολλά έργα εκκλησιαστικής 

χειροτεχνίας.  



 30 

Παραδοσιακός οικισµός χαρακτηρίζεται το χωριό µε τους χαρακτηριστικούς 

του λιθόστρωτους δρόµους. Μεγάλη φήµη έχουν τα παραδοσιακά του υφαντά, τα 

ξυλόγλυπτα και τα κεραµικά. Η θέα του χωριού είναι µαγευτική από την «Κήπο της 

Παναγιάς».  Μια περιοχή γεµάτη δροσιά αφού την περιβάλει ένα µεγάλος πλάτανος. 

Η παράδοση που έχει το χωριό µε το θέατρο είναι µεγάλη. Φορέας του το 

Αναγνωστήριο  «Ανάπτυξη» το οποίο και δηµιουργήθηκε το 1894 µε µια µεγάλη 

θεατρική αίθουσα, βιβλιοθήκη, λαογραφικό µουσείο. Τα λαϊκά δρώµενα της περιοχής 

λαµβάνουν χώρα εδώ και πολλές δεκαετίες. Στο δίκτυο Natura 2000 έχει ενταχθεί ο 

ορεινός όγκος του Ολύµπου που βρίσκεται δίπλα στο χωριό. Αξέχαστη και µοναδική 

εµπειρία είναι και η βόλτα στον καστανιώνα της Αγιάσου καλοκαίρι αλλά και 

φθινόπωρο. Φηµισµένη και η παραγωγή φρούτων της περιοχής ‘όπως µήλα, κεράσια, 

καρύδια, κάστανα. Η περιοχή του Αγίου ∆ηµητρίου για καφέ είναι θαυµάσια.  

Βρίσκεται λίγα χιλιόµετρα από την Αγιάσο καθώς θαυµάσια είναι και η 

Καρίνη µε το πράσινο που διαθέτει. Εκεί βρίσκονται αιωνόβια πλατάνια και είναι 

γνωστό ότι ο Θεόφιλος έβρισκε καταφύγιο εκεί. Πολλά από τα κοµµάτι της 

τοιχογραφίας του βρίσκονται εκεί. Η ίδρυση των πρώτων βιοτεχνιών στα νησιά του 

βορειοανατολικού Αιγαίου και ειδικότερα στη Λέσβο καταγράφεται στο δεύτερο 

µισό του 19ου αιώνα. Σηµαντικός ήταν ο ρόλος που διαδραµάτιζαν οι Έλληνες που 

µετέφεραν τη γνώση και το µεράκι τους για τα αποστάγµατα από τις περιοχές όπως η 

Κωνσταντινούπολη και η Μικρά Ασία, η Οδησσός καθώς και από άλλα µέρη όπου 

ήταν έντονο το ελληνικό στοιχείο την περίοδο εκείνη. Στη Λέσβο τότε υπήρχε 

άφθονη πρώτη ύλη για την παρασκευή ούζου καθώς το νησί ήταν κατάφυτο από 

αµπέλια. Η απόσταξη των στέµφυλων που απέµειναν από το µούστο µαζί µε σπόρους 

γλυκάνισου και διάφορα άλλα αρωµατικά φυτά της περιοχής αποτελεί παλιό γνωστό 

παραδοσιακό τρόπο παρασκευής ούζου.  

3.3 Ανάλυση Περίπτωσης «Ούζου Μυτιλήνης» 

 Πολλοί είναι εκείνοι που αναφέρουν σχετικά ότι στη Λέσβο 

πραγµατοποιήθηκε το  «πάντρεµα» της γνώσης για τα αποστάγµατα που ήταν ήδη 

κτήµα των κατοίκων του νησιού, µε τα µυστικά που µεταφέρθηκαν από την Ανατολή. 

Σταυροδρόµι της Ανατολή και ∆ύσης η ήδη ανεπτυγµένη Λέσβος, ήταν κατά κάποιο 

τρόπο αναπόφευκτα να δεχτεί το ρόλο της σαν µια από τις µητροπόλεις του ούζου. 
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Αν υπολογισθεί δε το γεγονός ότι εκείνα τα χρονιά η Λέσβος γνώριζε ιδιαίτερη 

εµπορική επιτυχία και άνθηση χάρη στα λιµάνια της, αποτέλεσε την οδό δια της 

οποίας το ούζο κατάφερε να διαδοθεί και να γίνει ξακουστό σε όλη τη Μεσόγειο
26. 

Αναφορικά µε την κατηγορία που ανήκει το ούζο Μυτιλήνης, έχει αναφερθεί πως 

αυτό συγκαταλέγεται στην περίπτωση του «αποσταγµένου anis» και δεν είναι τίποτε 

άλλο από τη γεωγραφική ένδειξη η οποία είναι καταχωρηµένη στο παρ. ΙΙΙ του καν. 

110/2008 υπέρ της Ελλάδος27.  

3.3.1 Μέθοδος Παρασκευής – Χαρακτηριστικά Ούζου Μυτιλήνης  

 Στο τεχνικό φάκελο ο οποίος έχει καταχωρηθεί από κοινού στην Ελλάδα και 

στην Κύπρο περιέχονται τα βασικά χαρακτηριστικά και η µέθοδος µε την οποία 

παρασκευάζεται το συγκεκριµένο ούζο. Αρωµατικά φυτά χρησιµοποιούνται 

προκειµένου να λάβει την αρωµάτιση  της αιθυλικής αλκοόλης. Τα αρωµατικά αυτά 

φυτά προέρχονται από το νησί της Λέσβου και το βασικότερο από αυτά είναι το 

γλυκάνισο το οποίο και προέρχεται από το Λισβόρι της Λέσβου. Τόσο οι 

κλιµατολογικές συνθήκες όσο και το έδαφος της περιοχής, κάνουν το γλυκάνισο να 

παρουσιάζεται µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.  

3.3.2 ∆εσµός µε τη Γεωγραφική Καταγωγή  

 Κάποιες από τις περιοχές της Ελλάδας έχουν µια ξεχωριστή θέση σε ότι 

αφορά την µακροχρόνια παράδοση παρασκευής ούζου. Οι συνταγές που έχουν 

χρησιµοποιηθεί για την παρασκευή ούζου έχουν αποδειχθεί µε τα χρόνια ιδιαίτερες 

και αποτελούν και τα µυστικά της τέχνης των ποτοποιών. Οι ίδιοι τα αποκαλούν 

µυστικά και τα φυλάσσουν µε θρησκευτική ευλάβεια ώστε οι ίδιοι να έχουν 

δηµιουργήσει και ένα κλίµα µυστηρίου και µια ιδιαίτερη φήµη για το ούζο τους. Η 

φήµη αυτή είναι και το βασικότερο χαρακτηριστικό αναγνωρισιµότητας της περιοχής 

τους αλλά και στην αγορά28.  

Στην ιστορία του ούζου, η Μυτιλήνη κατέχει µια ιδιαίτερη θέση αλλά και 

σηµαντική ιστορία. Ήδη έχουν καταγραφεί από τις αρχές του 20ου αιώνα περίπου 26 

                                                 
26 Γεωργιάδης Στ, Ελευθεριάδης Λ., (2008), Ούζο, Εκδόσεις Road  
27 Hellenic Facsimile Edition, Αποστάγµατα Ζωής, Ούζο Βαρβαγιάνη, Μυτιλήνη, 2009 
28 Γεωργιάδης Στ, Ελευθεριάδης Λ., (2008), Ούζο, Εκδόσεις Road 
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ποτοποιίες του νησιού και πάντα από τα αρχεία του Γενικού Χηµείου του Κράτους. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί πως οι ποτοποιοί αρχικά βρέθηκαν στη Μυτιλήνη σαν 

πρόσφυγες µετά την Μικρασιατική καταστροφή, µεταφέροντας τη δική τους ιστορία 

και παράδοση. Ντόπιοι και πρόσφυγες συνεργάστηκαν και αλληλοσυµπληρώθηκαν 

και σαν αποτέλεσµα δηµιούργησαν µια µοναδική άνθηση ποτοποιίας στο νησί. Το 

ούζο που παρασκευάζεται από τους ποτοποιούς στη Μυτιλήνη, φέρει την επωνυµία 

του κάθε ποτοποιού και επιπλέον τη γεωγραφική ένδειξη «Ούζο Μυτιλήνης». Ως εκ 

τούτου, το 1969, οι 29 ποτοποιίες το 1967, συναίνεσαν και σχηµάτισαν την Ένωση 

Ποτοποιών Μυτιλήνης. Με το πέραµα των χρόνων βέβαια, η παραγωγή ούζου στο 

νησί συνεχίζεται χωρίς διακοπή. Η πανελλήνια καθιέρωση του συγκεκριµένου ούζου 

είναι χαρακτηριστική και έχει ένα πολύ σηµαντικό µερίδιο στην αγορά και παραγωγή 

ούζου.  

3.3.3 Καθορισµός Οικείας Γεωγραφικής Περιοχής - Πρόσθετες ∆ιατάξεις της 

Ελληνικής Νοµοθεσίας  

Σύµφωνα µε τον αρ. 30067/772/0029/10-8-2004, έχει καθιερωθεί και 

αναγνωρισθεί σε εθνικό επίπεδο το ούζο Μυτιλήνης και σύµφωνα µε απόφαση του 

Υπουργείου Οικονοµίας. Η γεωγραφική ένδειξη «ούζο Μυτιλήνης» αποτελεί 

πρόσθετη ένδειξη γεωγραφική και βρίσκεται  δίπλα στην επωνυµία ούζο. Σύµφωνα 

µε απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών τροποποιήθηκε µε τον παραπάνω υπ. αρ. 

Για να γίνει όµως επιτρεπτή η γεωγραφική αυτή ένδειξη θα πρέπει η παρασκευή του 

ούζου να γίνει στη Λέσβο εκτός από την περιοχή Πλωµαρίου29.  

Οι διαδικασίες οι οποίες πρέπει να γίνονται σε αυτή την περιοχή είναι η 

παραγωγή, από το στάδιο της αρωµατοποίησης µε απόσταγµα αιθυλικής αλκοόλης 

µέχρι και την τελική Παρασκευή του ούζου και φυσικά και την εµφιάλωσή του. Σε 

καµία περίπτωση η λέξη ούζο  δε µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε εµπορική επωνυµία 

ποτού µε αλκοόλ Ούτε και παράγωγα ή και σύνθετες άλλες λέξεις µε αυτή τη ρίζα.  

Σύµφωνα µε το ν. 2969/2001, η όποια παράβαση και µη τήρηση των νόµων της 

υπουργικής απόφασης για το συγκεκριµένο προϊόν τιµωρείται. Ακολουθούν κυρώσεις 

σύµφωνα µε το εδάφιο ιβ της παρ . 2 του άρθρου 11. Η Αρχή  η οποία  είναι αρµόδια 

για την γεωγραφική ένδειξη είναι η Χ. Υ. Μυτιλήνης.   

                                                 
29 Γεωργιάδης Στ, Ελευθεριάδης Λ., (2008), Ούζο, Εκδόσεις Road 
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3.3.4 Τρόποι  Παραγωγής – Τα Μεγάλα και Μικρά Μυστικά Γύρω από το Ούζο  

Απόγονος του αποστάγµατος των στέµφυλων θεωρείται το ούζο. Οι 

οργανοληπτικοί του χαρακτήρες οφείλονται σε βότανα που χρησιµοποιούνται για το 

άρωµά του. Ο χώρος της Λέσβου είναι πολύ πλούσιος σε φυτά ια αρώµατα. Όπως ο 

γλυκάνισος Λισβορίου, ο µάραθος foeniculum vulgare miller, ο αστροειδής άνοσος, η 

κανέλα, ο κολίανδρος, το κάρδαµο. Προκειµένου να χρησιµοποιηθούν στο 

απόσταγµα µπαίνουν σε άµβυκα. Με την συναπόσταξη σπόρων γίνεται η 

παραδοσιακή παραλαβή αρωµατικών ουσιών. Σε διάλυµα νερού και 100% 

αιθυλικλής αλκοόλης από στέµφυλα. Η αλκοόλη οι σπόροι και τα αρωµατικά βότανα 

παραµένουν σε χειροποίητους χάλκινους άµβυκες30.  

∆ιαχωρίζεται το διάλυµα και λαµβάνεται η καρδιά που είναι και το πιο 

γευστικό µέρος του αποστάγµατος. Ήδη έχει ελεγχθεί η θερµοκρασία βρασµού και 

ψύξης. Η καρδιά στη συνέχεια αποστάζεται ξανά µε πολλούς ελέγχους και δοκιµές. 

Πριν καταλήξει σε εµφιάλωση αραιώνεται µε µαλακό νερό για να αποκτήσει το ούζο 

το σωστό αλκοολικό τίτλο. Αυτό που προκύπτει είναι ένα γλυκοποτό από απόσταξη 

100% και ωρίµανση δυο µηνών για να δώσει την ιδιαίτερή του γεύση. Ο χαλκός, το 

µέγεθος και το είδος του άµβυκα είναι οι παράγοντες επιτυχίας της συνταγής. Επίσης 

σηµαντικά είναι και τα αρωµατικά φυτά που χρησιµοποιούνται και δίνουν το τελικό 

άρωµα. Η αναλογία τους επίσης είναι βασική. Ανάλογα µε τα κλάσµατα της 

απόσταξης διαφοροποιείται καθώς και από την εκχύλιση πριν από την απόσταξη.  

3. 4 Η Εξέλιξη της Παραγωγής Ούζου στη Μυτιλήνη και η Συµβολή του στην 

Ανάπτυξη του Τουρισµού 

Αναφερόµενοι στην εξέλιξη της παραγωγής ούζου στη Μυτιλήνη καθώς και 

στην συµβολή του στην ανάπτυξη του τουρισµού στο συγκεκριµένο νησί, θα λέγαµε 

πως αποτελεί γεγονός ότι καίριο πλήγµα δέχτηκε ο κλάδος της ποτοποιίας λίγο µετά 

τις αρχές του 20ου αιώνα εξαιτίας της φυλλοξήρας, µιας ασθένειας που κατάστρεψε το 

µεγαλύτερο µέρος των αµπελιών του νησιού Οι παραγωγοί όµως κατάφεραν να 

ορθοποδήσουν και να παράγουν το εκλεκτό προϊόν τους, ενώ σήµερα υπάρχουν στη 

Λέσβο δεκαέξι ποτοποιίες πολλές από τις οποίες παράγουν αποκλειστικά ούζο. Οκτώ 

                                                 
30 Hellenic Facsimile Edition, Αποστάγµατα Ζωής, Ούζο Βαρβαγιάνη, Μυτιλήνη, 2009 
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ποτοποιίες εδρεύουν στη ∆ήµο Μυτιλήνης, τέσσερις στο Πλωµάρι, δύο στο Παππάδο 

Γέρας και µια στην Αγία Παρασκευή και στην Πέτρα. Η συνολική παραγωγή των 

ποτοποιείων της Λέσβου ξεπερνά το 50% της συνολικής παραγωγής Ελλάδας και 

Κύπρου
31. Το ούζο της Λέσβου είναι ιδιαίτερα δηµοφιλές και περιζήτητο σε όλο τον 

κόσµο, οι δε εξαγωγές που γίνονται – κυρίως από µεγάλες ποτοποιίες του τόπου - 

έχουν σαν βασικό προορισµό τις χώρες όπου υπάρχει ζωντανό και ισχυρό το 

ελληνικό στοιχείο. 

 

Θα πρέπει αντίστοιχα να σηµειωθεί πως µεγάλο βάρος δίνεται µάλιστα στην 

ποιότητα και τη διατήρηση του παραδοσιακού τρόπου παραγωγής. Ένας παράγοντας 

που έχει συµβάλλει τα µέγιστα σε αύξηση αναγνωρισιµότητας και κατ’ επέκταση των 

πωλήσεων, είναι οι µεγάλες διαφηµιστικές καµπάνιες που πραγµατοποιούνται τα 

τελευταία χρόνια από τις ποτοποιίες της Λέσβου. Επιπλέον, οι τοπικοί φορείς 

προσπαθούν να ταυτίσουν το ούζο Λέσβου µε το καλό ούζο και σε αυτή τη 

κατεύθυνση οδηγεί και η διοργάνωση ενός ετήσιου Φεστιβάλ Ούζου. Γίνεται 

προσπάθεια να καθιερωθεί το φεστιβάλ αυτό και να αποκτήσει διεθνή εµβέλεια µε τη 

στήριξη όλων των φορέων, πραγµατοποιώντας πολλαπλές εκδηλώσεις και 

προβάλλοντας παράλληλα µε το ούζο  και την πολιτιστική φυσιογνωµία του νησιού, 

τις παραδόσεις, το περιβάλλον και τα τοπικά προϊόντα του.  

Μέσα από αυτό το φεστιβάλ, η Λέσβος αναδεικνύεται σαν ένας ελκυστικός 

τουριστικός προορισµός. Στο ίδιο µήκος κύµατος βρίσκεται και η δηµιουργία του 

Συµβουλίου Ούζου ενός καινοτόµου και πρωτοποριακού για τα ελληνικά δεδοµένα 

οργάνου, µε σκοπό τον συντονισµό των ενεργειών για τη προώθηση και τη διάδοση 

του λεσβιακού ούζου. Μέλη του οργανισµού αυτού είναι οι εκπρόσωποι των 

εταιρειών παραγωγής ούζου, ο νοµάρχης Λέσβου και οι δήµαρχοι Μυτιλήνης και 

                                                 
31 Hellenic Facsimile Edition, Αποστάγµατα Ζωής, Ούζο Βαρβαγιάνη, Μυτιλήνη, 2009 
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Πλωµαρίου. Όλες αυτές οι ενέργειες, συνέβαλλαν δραµατικά στην αναγνώριση των 

γεωγραφικών ενδείξεων «Πλωµάρι» και «Μυτιλήνη», σαν συµπληρωµατικών της 

επωνυµίας πώλησης του ούζου υπό τον όρο ότι αυτό παράγεται και εµφιαλώνεται 

εντός των ορίων των δήµων Πλωµαρίου και Μυτιλήνης αντίστοιχα και εφόσον 

πληρούνται οι προϋποθέσεις που ορίζονται από το σχετικό νόµο32.  

Ακόµα πιο δύσκολη από την προσέλευση του ονόµατος ούζο, πρέπει να 

θεωρείται η προσέλευση του ίδιου του ποτού. Είναι γνωστό ότι το ούζο αποτελεί 

ουσιαστικά µια µετεξέλιξη του τσίπουρου και της ρακής, που είναι το ίδιο ποτό. Η 

δυσκολία έγκειται στην τοποθέτηση σε συγκεκριµένο χώρο αλλά και χρόνο, της 

απαρχής της παρασκευής ούζου. Αν για το χρόνο µπορούµε να προσδιορίσουµε τη 

γέννηση του ούζου κάπου στις αρχές  ή τα µέσα του δεύτερου 19ου αιώνα, για τον 

τόπο τα πράγµατα είναι αρκετά πιο δύσκολα.  ∆ύο είναι οι βασικοί διεκδικητές33.  

Πρώτη σε ποιότητα, είναι η περιοχή του Τύρναβου .Οι υποστηρικτές της 

άποψης ότι το ούζο πρωτοπαρασκευάσθηκε στον Τύρναβο, έχουν σαν πλεονέκτηµα 

τη φήµη που θέλει την ονοµασία του ούζου να δόθηκε στην περιοχή τους. Έτσι µια 

παραλλαγή από τις πολλές που εντοπίζονται στις µέρες µας, θέλει ποτό και ονοµασία 

να γεννήθηκαν σχεδόν ταυτόχρονα. Το παραδοσιακό τσίπουρο του Τύρναβου 

εµπλουτίσθηκε κάποια στιγµή µε χαρακτηριστικά επιπλέον από τα συνηθισµένα. Η 

δοκιµή και η ευχαρίστηση από την πόση οδήγησαν στη γνωστή φράση «uso 

Marsiglia». Αυτή η εκδοχή είναι λίγο ελληνοκεντρική αι υποστηρίζεται περισσότερο 

απ’ όσους θεωρούν κακή τη συσχέτιση του ούζου µε τους Έλληνες που ζούσαν στα 

παράλια της Μ. Ασίας και µετέφεραν τη γνώση τους στο ελληνικό κράτος µε την 

έλευση τους. 

Ακόµα πιο ρεαλιστική µοιάζει η δεύτερη θεωρία που όµως δεν οδηγεί 

απόλυτα σε ένα συγκεκριµένο χώρο. Είναι γνωστό ότι οι Έλληνες της 

Κωνσταντινούπολης κατείχαν όλα τα µυστικά της απόσταξης πολύ πριν αναγκαστούν 

για πολιτικο-κοινωνικούς λόγους να εγκαταλείψουν τις εστίες τους και να 

εγκατασταθούν σε πόλεις της σηµερινής ελληνικής επικράτειας. Στην Ελλάδα βρήκαν 

σε αφθονία την πρώτη ύλη για την παρασκευή οινοπνευµατωδών ποτών µε 

                                                 
32 Γεωργιάδης Στ, Ελευθεριάδης Λ., (2008), Ούζο, Εκδόσεις Road 
33 Hellenic Facsimile Edition, Αποστάγµατα Ζωής, Ούζο Βαρβαγιάνη, Μυτιλήνη, 2009 
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απόσταξη, το σταφύλι. Η γνώση, το µεράκι, οι πρώτες ύλες και η διάθεση 

συνεργασίας οδήγησαν σε σύµπραξη και στη δηµιουργία του ούζου, του ποτού που 

έµελλε να σηµαδέψει οριστικά και ανεξίτηλα τον ελληνικό τρόπο ζωής.  

Με βάση αυτή τη θεωρία πρώτες ουζοπαραγωγικές περιοχές θα πρέπει να 

θεωρούνται τα παράλια της Μικράς Ασίας και τα νησιά Λέσβος και Χίος, µέρη τα 

οποία ήταν ανοικτά σε αποδοχή νέων αντιλήψεων και σε δοκιµή του νέου. Εκεί 

κατέφυγαν πολλοί ποτοποιοί – ρακιτζήδες από τα παράλια της Μικράς Ασίας και 

απογείωσαν σε συνεργασία µε τους ντόπιους τη διαδικασία της απόσταξης και την 

παραγωγή καλού ούζου. Πολύ πιθανή βέβαια µπορεί να θεωρηθεί η ταυτόχρονη 

παρουσία του ούζου και στις δυο περιοχές καθώς δεν είναι απαραίτητο να βγάλουµε 

κάποιον νικητή ειδικά από τη στιγµή που δεν µπορούµε να µιλήσουµε για τίποτα µε 

απόλυτη βεβαιότητα34.  

Επίσης, αναφορικά µε το ούζο ∆ίµηνο και αν και µόλις έκλεισε δέκα χρόνια 

επαγγελµατικής ζωής, η ποτοποιία ΕΒΑ έχει καταφέρει να κάνει κάτι παραπάνω από 

αισθητή την παρουσία της, όχι µόνο σε µια µεγάλη και συνάµα δύσκολη αγορά όπως 

είναι η Λέσβος αλλά και στην υπόλοιπη Ελλάδα. Το µήνυµα που θέλει να περάσει 

βέβαια στον καταναλωτή δεν είναι άλλο από το κλασσικό ότι είναι δηλαδή µια 

σύγχρονη επιχείρηση που ικανοποιεί τις αυξηµένες απαιτήσεις των καταναλωτών 

µένοντας ταυτόχρονα παραδοσιακή.  

Η µονάδα παραγωγής της βρίσκεται στην Παγανή πολύ κοντά στην πόλη  της 

Μυτιλήνης, µόλις στο 1ο χλµ. της οδού Μυτιλήνης-Καλλονής. Οι υπεύθυνοι λοιπόν 

της επιχείρησης, δηµιούργησαν έναν ειδικά διαµορφωµένο χώρο αρκετά µικρό για 

υποδοχή επισκεπτών σε ένα τµήµα των 1600 τ.µ. που καλύπτουν συνολικά οι 

ιδιόκτητες εγκαταστάσεις της ποτοποιίας όπου οι επισκέπτες µπορούν να πάρουν µια 

µικρή γεύση από τη διαδικασία παραγωγής ούζου. Άµβυκες από την Άντισσα της 

Λέσβου, εργαλεία και µηχανήµατα από τις αρχές του προηγούµενου αιώνα είναι 

µερικά από τα βασικότερα εκθέµατα του λεγόµενου « Μουσείου Ούζου ∆ίµηνου».  

Επίσης, η βασική ιδιαιτερότητα τα ποτοποιίας ΕΒΑ είναι η παλαίωση ενός 

από τα δυο ούζα που παράγει. Γενική πεποίθηση είναι ότι τα υψηλά αποστάγµατα δεν 

                                                 
34 Hellenic Facsimile Edition, Αποστάγµατα Ζωής, Ούζο Βαρβαγιάνη, Μυτιλήνη, 2009 
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επιδέχονται παλαιώσης, µε κάποιους παραγωγούς χρειάζεται µια παλαίωση 

τουλάχιστον 45 ηµερών όσο δηλαδή πρέπει να είναι το διάστηµα από την παραγωγή 

µέχρι την κατανάλωση.  Εταιρεία πρωτοπορεί σε ακόµα έναν τοµέα µε την παραγωγή 

τσίπουρου «∆ίµηνου» και αυτού χωρίς γλυκάνισο. 

Επίσης, το τσίπουρο δε συνηθίζεται καθόλου στη Μυτιλήνη και τη Λέσβο 

γενικότερα αλλά η ποτοποιία φαίνεται ότι κάνει την αρχή και προσπαθεί να τα βάλει 

στο παιχνίδι. Το µέλλον βέβαια θα δείξει αν θα αγαπηθεί από το καταναλωτικό κοινό 

όσο και ο πρόγονός του, το ούζο ∆ίµηνο. Οι άνθρωποι που θα βρει κανείς εδώ η 

ιδιοκτήτρια οικογένεια Πατρικοπούλου µε κύριους εκπροσώπους της τον πατέρα 

Λευτέρη και τον γιό Ιγνάτη, θα τον κατατοπίσουν και θα έχει την ευκαιρία να 

συζητήσει µαζί τους για ούζα, τσίπουρα, παλαιώσεις ή µη, µεζέδες, οτιδήποτε 

σκέφτεται γύρω από το ούζο και ότι έχει να κάνει µε αυτό. Πέρα από τα δικά της 

ούζα, η επιχείρηση παράγει και πολλά µε ιδιωτική ετικέτα κυρίως για µεγάλες 

αλυσίδες super market.  

Οι ποσότητες αυτές που παράγει εκτινάσσουν τη συνολική παραγωγή της 

ποτοποιίας σε δυσθεώρητα ύψη να σηµειωθεί επιπλέον ότι η επιχείρηση είναι 

πιστοποιηµένη µε Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας ISO 9001 : 2000 και HACCP. 

Σύµφωνα µε κελεύσµατα της σύγχρονης εποχής και του µεγάλου ανταγωνισµού που 

επικρατεί στην αγορά.  

3.5.1 Στοιχεία Σηµαντικότερων Επιχειρήσεων Παραγωγής Ούζου στη Μυτιλήνη 

Ελληνική Βιοµηχανία Αποσταγµάτων (ΕΒΑ) 

Οι ετικέτες που παράγει η εταιρεία και η συσκευασία τους :  

� Ούζο Μυτιλήνης ∆ίµηνου vol. 0,05 lt. 0.2lt, 0.7lt, 2 lt 

� Ούζο Μυτιλήνη 40% vol. , 0,05 lt, 0,2 lt, 0,2 lt 

� Απόσταγµα : 1:  100% και 2: 20% 

� Εξαγωγές :  Γερµανία, Αυστραλία, Κύπρος 

� Επισκέψιµες εγκαταστάσεις : συνεννόησης  

� Επεξεργασία νερού : αποχλωρίωση, αποσκλήρυνση 

� Άµβυκες : δυο των 60 λίτρων 
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� Αναλογία πωλήσεων : 15% σε Λέσβο, 55% σε υπόλοιπη Ελλάδα και 30% 

εξαγωγές 

� Συµµετοχή σε συλλογικό φορέα : Σύλλογος Ποτοποιών Λέσβου.  

ΕΠΟΜ 

Αν θελήσει κανείς να µάθει την ιστορία της ΕΠΟΜ, πρέπει να ανατρέξει στην 

ίδια ιστορία του ούζου, που είναι ότι πιο αυθεντικό πέτυχε η παραδοσιακή τέχνη των 

ποτοποιών της Μυτιλήνης. Θα πρέπει να κάνει µια ιστορική αναδροµή πολλά χρόνια 

πριν, όταν µερικοί µικροί ποτοποιοί µαζί, ανάµεσά τους και παλιοί ταβερνιάρηδες, 

και ο κάθε ένας χωριστά προσπαθούσαν σε µικρούς χάλκινους άµβυκες να 

αποστάξουν τη «µεθυστική» αλκοόλη σε µια απολαυστική σύνθεση µε τον αιθέριο 

γλυκάνισο. Τα στενά τη Μυτιλήνης µοσχοβολούσαν ούζο και η µυρωδιά µεθούσε 

τους περαστικούς διαβάτες, ήταν λοιπόν σε αυτή την χωροχρονική συγκυρία που λένε 

πολλοί ότι πρωτογράφθηκε η ιστορία του ούζου. Από τις αρχές του 20ου αιώνα µια σε 

καιρούς πραγµατικά χαλεπούς, στη Μυτιλήνη υπήρχαν καταγεγραµµένες στα 

επίσηµα βιβλία του κράτους 17 ποτοποιίες35.  

Ελάχιστο καιρό πριν από τη Μικρασιατική καταστροφή συναντάµε στη 

Μυτιλήνη εικοσιέξι ποτοποιίες. Μετά όµως από αυτή ήρθαν σαν πρόσφυγες από τις 

περιοχές της Μικράς Ασίας οι γνωστοί Έλληνες ρακιτζήδες της Ανατολής φέρνοντας 

µαζί τους την πλούσια πείρα τους και τη δική τους γνώση για την ποτοποιία. Χωρίς 

να συνεργάζονται αµιλλώνται και δηµιουργούν µια µοναδική άνθηση παραγωγής και 

κατανάλωσης ούζου. Επιστρατεύουν την πείρα, τέχνη και το µεράκι τους και η 

ποτοποιία εξελίσσεται µε ρυθµούς ραγδαίους και πρωτόγνωρους.  

Τη δεκαετία του 60 πολλά και ποικίλα ήτα τα προβλήµατα των ποτοποιών του 

νησιού και φορούσαν κυρίως τη γεωγραφική του θέση, που τους έθετε µακριά από 

τον κορµό της Ελλάδας, φέρνοντάς τους καθηµερινά αντιµέτωπους µε σηµαντικά 

προβλήµατα όπως ήταν η αποµόνωση, οι δύσκολες συνθήκες συγκοινωνιών και ο 

µεγάλος ανταγωνισµός. Κάπως έτσι συνεχίζονταν τα πράγµατα, αυξάνεσθε και 

πληθύνεστε, δηλαδή µέχρι τη χρονιά ορόσηµο του 1967 όταν µπαίνει στην ιστορία 

και της δίνει νέα τροπή η ΕΠΟΜ καθώς δεκαεπτά ποτοποιοί µικροί της  Μυτιλήνης 

                                                 
35 Γεωργιάδης Στ, Ελευθεριάδης Λ., (2008), Ούζο, Εκδόσεις Road 
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συνεταιρίζονται και ξεκινούν τη ποτοποιία που θεωρείται µια από τις µεγαλύτερες 

ποτοποιίες παραγωγής ούζου σε όλη την Ελλάδα και αποτελεί καµάρι της Μυτιλήνης. 

Η κίνηση αυτή αποσκοπούσε σε ευρύτερη αναγνώριση του ούζου της πόλης και τις 

όσο το δυνατό καλύτερες προοπτικές διάθεσής του στην αγορά, αλλά µια όνοµα και 

τη φήµη του η οποία δεν του έλειπε.  

Απλά έπρεπε να υπάρξει καλύτερη οργάνωση. Ο συνεταιρισµός αυτός των 

ποτοποιών ονοµάσθηκε ΕΠΟΜ- ένωση ποτοποιών Μυτιλήνης δηλώνοντας µε το 

όνοµα του λίγο πολύ τον ίδιο του τον προορισµό και τη σύστασή του. Η ΕΠΟΜ 

πρέπει επίσης να θεωρείται σαν ο κύριος υπεύθυνος για την καθιέρωση και τη 

διάδοση του ούζου Μυτιλήνης σε ολόκληρη την Ελλάδα καταφέρνοντας µάλιστα σε 

συνεργασία µε τις άλλες ποτοποιίες που εδρεύουν στη Μυτιλήνη και το Πλωµάρι να 

κερδίσουν για όλο τον κλάδο τη γεωγραφική επωνυµία «Ούζο Μυτιλήνης» και «Ούζο 

Πλωµαρίου».  Η επιχείρηση αποτελεί ένα  µεγάλο οικονοµικό παράγοντα του νησιού 

αφού απασχολεί πανελλαδικά 185 εργαζοµένους και ταυτόχρονα καθιστά τη 

Μυτιλήνη κέντρο διακίνησης του εµπορεύµατος36.  

Κάθε µέρα παράγονται τεράστιες ποσότητες ούζου στο εργοστάσιο αυτής 

αφού οι αποστάξεις στους έντεκα χάλκινους άµβυκες της ποτοποιίας είναι φαινόµενο 

καθηµερινό και οι άδειες φιάλες τρέχουν η µια πίσω από  την άλλη αδηµονώντας να 

νιώσουν το ούζο να τις γεµίζει στις έξι γραµµές εµφιάλωσης. Το εργοστάσιο 

καταλαµβάνει  περίπου µια έκταση έξι στρεµµάτων και περιλαµβάνει τις αποθήκες 

πρώτων υλών και έτοιµων προϊόντων, το εργαστήριο ποιοτικού ελέγχου, γραφεία και 

στο ισόγειο που υπάρχει στο εργοστάσιο ένα παραδοσιακό καφενείο, πολύ όµορφα 

διακοσµηµένο όπου υπάρχει η δυνατότητα γευστικής δοκιµής ούζου και συνοδεία 

παραδοσιακών µεζέδων.  

Το 1997 η εταιρεία πέρασε στον έλεγχο της πολυεθνικής  Pernod-Richard 

µιας εταιρείας καταξιωµένης διεθνώς και µε πολυετή πείρα στο χώρο των 

αλκοολούχων ποτών. Η νέα διοίκηση έριξε µεγάλο βάρος στον τοµέα των εξαγωγών 

αυξάνοντας κατά πολύ τον κύκλο πωλήσεων της εταιρείας και δηµιουργώντας 

πραγµατικά µια γιγάντια επιχείρηση στο χώρο της ποτοποιίας για τα ελληνικά 

δεδοµένα. Σήµερα η επιχείρηση συνεχίζει την δυναµική της πορεία µε πυρήνα της τη 

                                                 
36 Hellenic Facsimile Edition, Αποστάγµατα Ζωής, Ούζο Βαρβαγιάνη, Μυτιλήνη, 2009 
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µονάδα παραγωγής στην περιοχή Καρά Τεπέ στο βόρειο άκρο της πόλης κοντά στο 

εργοστάσιο της ∆ΕΗ και σε πολύ κοντινή απόσταση από τα παλιά ιαµατικά λουτρά 

που είναι ορατά λίγο πιο κάτω πλάι στη θάλασσα.  

Το νερό που χρησιµοποιεί η ποτοποιία στην παρασκευή ούζου είναι το νερό 

της πόλης και συγκεκριµένα της περιοχής του εργοστασίου γνωστής από την 

αρχαιότητα για τις ιαµατικές πηγές. Όσο για το ούζο που παράγει η ποτοποιία 

αναµφισβήτητα κυρίαρχος είναι το «ούζο µίνι» µια από τις αναγνωρίσιµες ετικέτες 

που κυκλοφορούν στον κόσµο. ∆εν είναι λίγοι οι ξένοι που το έχουν µάθει και δεν το 

αλλάζουν µε τίποτα αλλά και το ζητούν επιτακτικά. Αυτό είναι ένα ούζο εξαιρετικό 

γλυκόπιοτο, κατασκευασµένο και µαλακό στη γεύση µε κυρίαρχο το γλυκάνισο. 

Κανείς δε ξεχνά τη χαρούµενη κοπέλα που χορεύει φορώντας ένα κόκκινο 

µπλουζάκι, στην πράσινη ετικέτα µε λευκό µίνι. Το µίνι αναγνωρίζεται από την 

πράσινη ετικέτα και το χρώµα αλλά και το κέφι µε το οποίο χορεύει η κοπέλα.  

Τέλος, από τα άλλα ούζα της Μυτιλήνης και αυτής της φίρµας ξεχωρίζει το 

Λέσβος στους 46 βαθµούς, παραγόµενο µε διπλή απόσταξη αλλά και το 42άρι ούζο 

Φήµη µε λεπτό άρωµα και πολλούς πιστούς.  Η εταιρεία είναι πιστοποιηµένη µε 

αρκετά πιστοποιητικά όπως HACCP, κατά ΕΛΟΤ, 1416:2000 για την υγιεινή και 

ασφάλεια των προϊόντων ISO, 9001: 2000 για την περιβαλλοντολογική διαχείριση, 

OHSAS 18001 για την εργασιακή υγιεινή και SA 8000 για την κοινωνική ευθύνη.  

Ποτοποιία ΛΕΒΑ Α.Ε.  

Χωρίς αµφιβολία πρόκειται για τη νεότερη ποτοποιία σε όλη τη χώρα. 

Ιδρύθηκε µόλις το 2005 και πρόλαβε να κάνει το όνοµά της µέχρι σήµερα, 

τουλάχιστον σε τοπικό επίπεδο. Η αλήθεια όµως είναι ότι  εταιρεία  είναι πολύ πιο 

παλαιά καθώς οι άλλες δυο της δραστηριότητες υπάρχουν εδώ και µισό αιώνα. Αυτές 

είναι η µεταποίηση ιχθυηρών και η επεξεργασία ελαιών. Το µόνο  που έλλειπε από το 

τραπέζι ήταν το ούζο και για αυτό επεκτάθηκαν και σε αυτό. Η εταιρεία ήταν ήδη 

γνωστή από τα υπόλοιπα προϊόντα της, είχε φίλους σε πολλές περιοχές της Ελλάδας 

και οι άνθρωποί της σίγουρα δε νιώθουν ότι χρειάζεται να δώσουν εξετάσεις στην 

αφορά µε το ούζο τους. Η επιτυχία της µέχρι σήµερα πρέπει να θεωρείται δεδοµένη 

αφού ξεκίνησε από µια µικρή βιοτεχνία και έφτασε να δραστηριοποιείται σε τρεις 
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διαφορετικούς τοµείς αλλά και να διαθέτει τα προϊόντα της σε µεγάλες αγορές της 

Ελλάδας και του εξωτερικού37.  

Τέλος, το ούζο της προς το παρόν δε το έχει γνωρίσει καταναλωτικό κοινό 

εκτός Λέσβου αλλά είναι στα άµεσα σχέδια των υπευθύνων οι οποίοι µπήκαν 

δυναµικά στο παιχνίδι και στην αγορά µε 3 ετικέτες και δυο διαφορετικούς τύπους 

ούζου, το συνηθισµένο και το100% αποσταγµένο. ∆εν ξέρω αν κάποια στιγµή στο 

µέλλον χρειασθεί να αλλαχθεί και το λογότυπο της  εταιρείας. Το σηµερινό 

παρουσιάζει τη Λέσβο µα µια ελιά στο σηµείο που βρίσκεται ο Μόλυβος και µια 

σαρδέλα που έχει την ουρά της στον κόλπο της Γέρας και το κεφάλι της ξεπροβάλλει 

µέσα από τον κόλπο της Καλλονής .  

3.5.2 Στατιστικά Στοιχεία Σχετικά µε το Ούζο Μυτιλήνης 

Κατά την τελευταία δεκαετία οι πωλήσεις ούζου παρουσιάζουν ανοδική 

πορεία κάτι όµως που δεν έχει άµεσο όφελος για τις εταιρείες που βλέπουν 

ελάχιστη αύξηση στο τζίρο τους, αν και οι ποσότητες που εξάγουν είναι πολύ 

µεγαλύτερες από ότι στο παρελθόν. Αυτό κυρίως οφείλεται στις πωλήσεις ούζου 

προς τη γερµανική αγορά. Μέσα σε δέκα χρόνια η ποσότητα ούζου που εξάγεται 

προς τη Γερµανία αυξήθηκε κατά περίπου 50%, ενώ ο τζίρος των εταιρειών 

µειώθηκε. Οι παραγωγοί δικαιολογούν αυτό το παράδοξο όχι µόνο στην πίεση 

που ασκείται από τα εκεί ελληνικά εστιατόρια για φθηνό ούζο, το οποίο δίνεται 

στους πελάτες σαν κέρασµα, αλλά και στην είσοδο στην γερµανική αγορά 

κερδοσκόπων παραγωγών που θυσιάζουν την ποιότητα χάριν του εύκολου 

κέρδους. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι πωλήσεις ούζου σε όλο τον 

κόσµο σε ευρώ38 :  

Έτος ΕΕ Τρίτες χώρες Σύνολο 

2000 8.984.485 826.307 9.810.792 

2001 8.739.867 1.028.541 9.768.408 

2002 9.087.478 922.376 10.009.854 

2003 9.788.799 1.214.428 11.003.227 

                                                 
37 Γεωργιάδης Στ, Ελευθεριάδης Λ., (2008), Ούζο, Εκδόσεις Road 
38 Hellenic Facsimile Edition, Αποστάγµατα Ζωής, Ούζο Βαρβαγιάνη, Μυτιλήνη, 2009 
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2004 9.788.799 1.224.658 11.013.457 

2005 5.861.594 1.698.597 7.560.191 

2006 7.003.870 1.573.273 8.577.143 

2007 5.701.491 2.202.443 7.903.934 

2008 9.336.237 1.918.742 11.254.979 

2009 10.351.498 2.021.850 12.373.348 

Από το σχετικό σχεδιάγραµµα φαίνεται ότι τις χρονιές 2000 µέχρι και 

2002, δεν υπάρχει καµία ουσιαστική διαφορά ανάµεσα στις πωλήσεις ούζου. Από 

τη χρονιά 2003 και 2004, σηµειώνεται µια άνοδος πωλήσεων ενώ τη χρονιά 2005-

2007 σηµειώνεται και πάλι µια κάµψη αισθητή. Πάλι από το 2008 και 2009 οι 

πωλήσεις ανεβαίνουν και πάλι . Τα  παραπάνω στοιχεία ισχύουν και για τις τρίτες 

χώρες όπως και για τις χώρες ΕΕ.  

ΕΕ Αξία (ευρώ) 

Γερµανία 8.631.861 

Ιταλία 699.510 

Κάτω Χώρες 247.586 

Κύπρος 169.301 

Βέλγιο 122.822 

Ηνωµένο Βασίλειο 122.504 

Γαλλία 92.206 

Αυστρία 72.287 

Φινλανδία 55.787 

Ισπανία 53.869 

Ουγγαρία 24.777 

Σουηδία 14.923 

Σλοβενία 13.657 

Εσθονία 10.893 

∆ανία 7.631 

Πολωνία 6.048 

∆ηµοκρατία της Τσεχίας 3.031 

Ιρλανδία 1.390 
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Λουξεµβούργο 944 

Λιθουανία 471 

Μερικό σύνολο 10.351.498 

Τρίτες χώρες Αξία (σε ευρώ) 

ΗΠΑ 490.460 

Βουλγαρία 464.430 

Καναδάς 222.253 

Αυστραλία 206.297 

Τουρκία 174.498 

ΠΓ∆Μ 112.009 

Ισραήλ 63.539 

Ιράκ 61.615 

Αίγυπτος 49.576 

Ελβετία 45.956 

Σερβία και Μαυροβούνιο 41.606 

Ιαπωνία 15.622 

∆ηµ. Νοτίου Αφρικής 14.629 

Νορβηγίας 13.378 

Ρουµανία 11.000 

Ρωσία 8.191 

Αλβανία 7.566 

Σιγκαπούρη 3.364 

Ανδόρα 3.301 

Ιορδανία 2.157 

Αντίλλες 1.692 

Παναµάς 1.571 

Αιθιοπία 1.487 

Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα 1.134 

Ταϊλάνδη 870 

Κόστα Ρίκα 696 

Χονγκ Κονγκ 499 

Φιλιππίνες 446 
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Νότια Κορέα 360 

Μεξικό 99 

Ιράν 19 

Λοιπές χώρες 1.530 

Μερικό σύνολο 2.021.850 

Σύνολο εξαγωγών 2004 12.373.348 

Ο παραπάνω πίνακας αφορά τις κυριότερες χώρες, ΕΕ και τρίτες χώρες, οι 

οποίες εισήγαγαν ούζο το 2004 καθώς και η αξία του ούζου σε ευρώ.  Έτσι 

λοιπόν οι εξαγωγές του ούζου για το 2004 είναι συνολικής αξίας 12.373.348 ευρώ 

εκ. των οποίων τα 8.631.861 ευρώ προέρχονται από τις πωλήσεις στη Γερµανία 

ποσοστό που αγγίζει το εκπληκτικό 70% του συνολικού τζίρου. Οι πωλήσεις 

αυτές γίνονται από 44 ποτοποιεία ανά την Ελλάδα από το σύνολο 52 

επιχειρήσεων που κάνουν εξαγωγές. Παρουσιάζονται πίνακες οι οποίοι δείχνουν 

τις βασικές αγορές ούζου σε Ε.Ε. και τις τρίτες χώρες σε ποσοστά επί των 

συνολικών εξαγωγών προς τις συγκεκριµένες αγορές.39  

Για παράδειγµα στην αγορά της Ε.Ε. το ποσοστό που αντιστοιχεί στη 

Γερµανία είναι 83%, στην Ιταλία είναι 7%. Στις τρίτες χώρες η µερίδα του 

λέοντος καταλαµβάνεται από τις ΗΠΑ µε 24% ενώ ακολουθεί µε µικρή διαφορά 

η Βουλγαρία µε 23%. Αναλυτικά οι πωλήσεις ούζου προς χώρες της Ε.Ε. για το 

2004, έδειξαν ότι η Γερµανία καταλαµβάνει το 83%, η Ιταλία το 7, οι Κάτω 

χώρες το 2% και οι υπόλοιπες χώρες το 8%. Σε ότι αφορά τις πωλήσεις ούζου για 

τρίτες χώρες για το 2004, οι ΗΠΑ έχουν το 24%, η Βουλγαρία το 23%, ο 

Καναδάς το 11% και οι λοιπές χώρες το 42%. 40 

Αν παρατηρήσουµε λοιπόν τη λίστα των χωρών αυτών µπορούµε να 

διακρίνουµε ότι οι βασικές αγορές συµπίπτουν και αυτό δεν είναι κάτι τυχαίο µε 

τις χώρες που υπάρχει έντονο το ελληνικό στοιχείο. Κυρίως µε µεγάλες 

κοινότητες Ελλήνων µεταναστών. Το πιο τρανταχτό παράδειγµα αποτελεί η 

Γερµανία όπου η κατανάλωση ούζου οφείλεται στην ύπαρξη και λειτουργία 

περισσοτέρων από δέκα χιλιάδων µαγαζιών και ελληνικών εστιατορίων όπως και 

                                                 
39 Γεωργιάδης Στ, Ελευθεριάδης Λ., (2008), Ούζο, Εκδόσεις Road 
40 Γεωργιάδης Στ, Ελευθεριάδης Λ., (2008), Ούζο, Εκδόσεις Road 
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άλλων τόσων σηµείων πώλησης του ούζου. Το εθνικό αυτό προϊόν δεν 

καταναλώνεται φυσικά µόνο από την ελληνική κοινότητα αλλά και από τους 

Γερµανούς που έχουν συνδέσει το ποτό αυτό µε την Ελλάδα και αναπολούν τις 

µέρες των διακοπών τους πίνοντας ένα ποτηράκι αφού αυτό αποτελεί ένα ακόµα 

ελληνικό στερεότυπο. Σηµαντική είναι και η συνεισφορά του κλάδου αυτού στην 

απασχόληση αφού σε σύνολο 202 εταιρειών στην Ελλάδα απασχολούνται 

περίπου 2200 άτοµα.  

Σε αυτά θα πρέπει να προσθέσουµε ακόµα µερικές εκατοντάδες που 

απασχολούνται σε καλλιέργεια και σε συγκοµιδή πρώτων υλών αι εκατοντάδες 

άλλα άτοµα που απασχολούνται σε εµπορία και διακίνηση ούζου. Η µεγαλύτερη 

συµµετοχή εργαζοµένων παρουσιάζεται στη Λέσβο και την Αχαΐα ενώ στη 

Χαλκιδική είναι πλασµατική αφού η µοναδική εταιρεία δεν παράγει ούζο. Ας 

δούµε από την έρευνα που έγινε σε 202 ποτοποιίες πότε αυτές ξεκίνησαν τη 

λειτουργία τους. Το 32% των σηµερινών ποτοποιείων ξεκίνησαν τη λειτουργία 

τους την περίοδο από το 1850 µέχρι και το 1920. Είναι η εποχή της ουσιαστικής 

συγκρότησης του ελληνικού κράτους και συµπίπτει µε τη µαζική εµφάνιση του 

ούζου
41.  

Αρκετές από αυτές τις ποτοποιίες είχαν λάβει άδεια λειτουργίας από το 

οθωµανικό ακόµα κράτος ενώ υπήρχαν και κάποιες λίγες περιπτώσεις όπου 

Έλληνες και Τούρκοι απέσταζαν µαζί και ήταν συνέταιροι σε επιχειρήσεις-

ποτοποιίες. Από το 1921 και µέχρι το 1950 µέσα στον πόλεµο αλλά και µε 

δύσκολες συνθήκες κάνουν την εµφάνισή τους 47 ποτοποιίες. Να αναφέρουµε  

ότι αυτήν την περίοδο οι πιο πολλές ποτοποιίες είχαν αναστείλει τις λειτουργίες 

τους και συγκεκριµένα κατά τον Β Παγκόσµιο Πόλεµο. Οι ποτοποιίες που 

λειτουργούσαν από το 1921 µέχρι το 1950 αποτελούν το 23% των σηµερινών 

επιχειρήσεων του κλάδου και συνεχίζουν να λειτουργούν ακόµα και αποτελούν 

το 45%  του συνόλου των ελληνικών επιχειρήσεων42.  

Από την έρευνα διαπιστώνουµε ότι ένα ακόµα στοιχείο που έχει να κάνει 

µε την τεχνολογική ανάπτυξη στην Ελλάδα. Οι ποτοποιοί δεν έχουν και πολύ 

                                                 
41 Hellenic Facsimile Edition, Αποστάγµατα Ζωής, Ούζο Βαρβαγιάνη, Μυτιλήνη, 2009 
42 Hellenic Facsimile Edition, Αποστάγµατα Ζωής, Ούζο Βαρβαγιάνη, Μυτιλήνη, 2009 
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καλή σχέση µε το Παγκόσµιο Χωριό. Πενήντα δύο εταιρείες περίπου το 20% των 

επιχειρήσεων έχουν ηλεκτρονικό ταχυδροµείο αλλά ελάχιστοι είναι αυτοί που 

πραγµατοποιούν εµπορικές συναλλαγές µέσω αυτού. Αυτές δεν είναι µεγάλες 

εταιρείες του κλάδου. Αναλυτικά το 1850-1920 ένα ποσοστό 32% άνοιξε. Από το 

1921-1950 ένα ποσοστό 23% άνοιξε και από το 1951-2005 ένα ποσοστό 45% 

άνοιξε. Όσον αφορά το διαδίκτυο ένα ποσοστό 55% είναι οι απόλυτα 

παραδοσιακοί και δεν το χρησιµοποιούν, ένα ποσοστό 26% χρησιµοποιεί 

ιστοσελίδες και e mail και ένα ποσοστό 19% χρησιµοποιεί µόνο e mail.  

Θα πρέπει να σηµειωθεί σχετικά πως στην Ελλάδα παράγεται ασφαλώς το 

ούζο για το οποίο δεν χρειάζεται να πούµε πολλά σε αυτό το κεφάλαιο. Στη 

Γαλλία πολύ διαδεδοµένο είναι το anis γνωστό εκ των οποίων είναι –σχεδόν όσο 

και το ούζο στην Ελλάδα- το pastis, το οποίο πρέπει να περιέχει εκχυλίσµατα 

γλυκόριζας. Πίνεται σχεδόν πάντα αραιωµένο µε νερό και το χρώµα του είναι πιο 

κιτρινωπό από το ούζο λόγω των χρωστικών ουσιών που οι οποίες αποκαλούνται 

χάλκονες. Παρουσιάσθηκε όταν απαγορεύτηκε το αψέντι, το 1915 όταν οι δυο 

βασικές εταιρείες παραγωγής του-η Pernod και η Ricard  - σεβόµενες τη νέα 

νοµοθεσία που ήθελε να µη χρησιµοποιούν φύλα του φυτού αψινθιά στην 

παρασκευή του ποτού43.  

Έτσι αναβάθµισαν το άνισο το αστεροειδές και έδωσαν στο ποτό τη 

χαρακτηριστική του γεύση. Το 1975 οι δυο εταιρείες συγχωνεύτηκαν 

δηµιουργώντας ένα νέο παγκόσµιο γίγαντα στο χώρο των αλκοολούχων ποτών. 

Αν και το καταναλώνουν σε όλη τη Γαλλία ο νότος του τρέφει ακόµα µεγαλύτερη 

αγάπη ειδικά σε περιοχές γύρω από τη Μασσαλία. Προφανώς επειδή οι άνθρωποι 

εκεί αισθάνονται περισσότερο τη Μεσόγειο να κυλάει στο αίµα τους. Βοηθά και ο 

καιρός. Τα λικέρ που αρωµατίζονται µε ανηθόλη στη Γαία είναι γνωστά σαν 

anisette µε πιο διαδεδοµένο και αναγνωρίσιµο στο καταναλωτικό κοινό το Marie 

Brizard.  

Στην Ιταλία παράγεται ένα λικέρ – έτσι θα το χαρακτηρίζαµε – η sambuka 

που είναι ίσως το πιο γνωστό ιταλικό ποτό και βασίζεται στην ανηθόλη και στη 

ζάχαρη. Ο συνηθισµένος και παραδοσιακό τρόπος σερβιρίσµατος θέλει να 

                                                 
43 Γεωργιάδης Στ, Ελευθεριάδης Λ., (2008), Ούζο, Εκδόσεις Road 
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προστίθενται 2-3 κόκκοι καφέ στο ποτήρι µε αυτό το ποτό και αυτή να 

αναφλέγεται. Οι Ιταλοί και όχι µόνο καταναλώνουν αυτό το ποτό σαν long drink 

κυρίως αναµεµειγµένο µε πορτοκάλι χυµό, κάτι το οποίο δεν έχουµε καταφέρει 

µε το ούζο. Στην Τουρκία παράγεται το raki από αλκοόλη που προέρχεται από 

σταφίδα µε την προσθήκη άνισου. Η κατανάλωση αυτού του ποτού στην Τουρκία 

µέχρι και πριν από λίγα χρόνια ήταν διπλάσια από αυτή της µπύρας και του 

κρασιού µαζί. Συνοδεύεται από µεζέδες όπως το δικό µας ουζάκι και 

καταναλώνεται µε κρύο νερό και πάγο.  

Επίσης σίγουρα και µε καλή κουβέντα και µουχαµπέτι που είναι η 

κουβέντα µεταξύ φίλων. Η πιο γνωστή ετικέτα είναι το yeni raki. Η Ιβηρική 

χερσόνησος δε θα µπορούσε να µείνει αµέτοχη και να µην απολαµβάνει τα 

ανισούχα ποτά της που στην Ισπανία λέγονται anis, πολύ γνωστό είναι και το 

ανισούχο ποτό ojin, ενώ τα λικέρ µε βάση την ανιθόλη λέγονται anesone Στην 

Πορτογαλία τα ανισούχα ποτά καλούνται anisado και είναι αρκετά αγαπητά από 

ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού. Στην Αίγυπτο παράγεται το zebib ή zibib, ποτό 

που έπιναν µε µεγάλη ευχαρίστηση και τα µέλη της ελληνικής κοινότητας µέσω 

των οποίων έγινε γνωστό και στη χώρα µας.  

Στην  Ανατολική Μεσόγειο, κυρίως στη Συρία και τον γειτονικό Λίβανο 

αλλά και στην Ιορδανία, παράγεται το ξακουστό από παλιά arak ή araq. Ποτό που 

προέρχεται από απόσταξη και προσλαµβάνει τα χαρακτηριστικό του άρωµα από 

τον άνισο. Εννοείται ότι και αυτό πίνεται µε νερό ή πάγο, παίρνει και αυτό το 

γνωστό γαλακτώδες χρώµα µετά την ανάµειξη, και συνοδεύεται µε µεζέδες. 

Αρχικά η ονοµασία το σήµαινε γλυκό, χυµός και την καλύτερη ποιότητα την 

βρίσκουµε στην Λίβανο αν και στη Συρία είναι ακόµα πιο διαδεδοµένο. Οι 

Άραβες του δίνουν συχνά την ονοµασία γάλα των λιονταριών44.  

Οι περιοχές του Λιβάνου που είναι πιο γνωστές για την εξαιρετικής 

ποιότητας arak τους είναι η πόλη Zahle στην κοιλάδα Bekaa και η περιοχή Toula 

βόρεια. Στις γειτονικές µε την Ελλάδα χώρες όπως η πρώην Γιουγκοσλαβία 

παράγονται ακόµα πιο παραδοσιακά ποτά ανισούχα. Το πιο συνηθισµένο είναι το 

λικέρ aniseta. Ποτά µε άνισο βέβαια συναντάµε και σε άλλες περιοχές του 

                                                 
44 Γεωργιάδης Στ, Ελευθεριάδης Λ., (2008), Ούζο, Εκδόσεις Road 
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πλανήτη όπως για παράδειγµα στην Κολοµβία και την Αργεντινή της Ν. 

Αµερικής ή ακόµα και στη Γουαδελούπη. Πέρα όµως από αυτά τα ποτά 

συναντάµε και παράνοµη Παρασκευή ούζου σε άλλες γωνιές του πλανήτη από τη 

Νότια Αφρική µέχρι την Αυστραλία, όπου το νόµιµο δικαίωµα το έχουν η Ελλάδα 

και η Κύπρος. Οι αρµόδιοι φορείς της χώρας µας κάνουν συντονισµένες ενέργειες 

για να εκλείψει το λυπηρό αυτό  φαινόµενο45.  

Τέλος, το ούζο είναι γνωστό ότι είναι κυρίως αφορµή για αντάµωµα, µια 

παρέα δηλαδή γύρω από ένα τραπέζι µε µεζέδες, κάπως έτσι έχουµε το ούζο όλοι 

στο µυαλό µας. Μόλις γίνει µια πρόταση για ουζάκι αµέσως ζωντανεύουν όλες οι 

αισθήσεις. Η γλώσσα θυµάται το γλυκάνισο και τη δροσιά του ούζου. Η µύτη 

πάλι πώς να ξεχάσει τα αρώµατα του ούζου και τις µυρωδιές από τα πιατάκια που 

τοποθετούνται µε ευλάβεια το ένα δίπλα στο άλλο. Σε κλειστό ή ανοικτό χώρο τα 

µάτι αναπόφευκτα θα παίξει πέρα δώθε και το ούζο είναι ένα παιχνίδι. Όλοι 

χαίρονται και κανείς δε το κρύβει. Η µύτη, η γλώσσα, το στόµα, η καρδιά.  

3.6 Στρατηγικές Φορέων και Καταλυµάτων Υπαίθρου µε Σκοπό την Ανάπτυξη 

Νησιωτικού Τουρισµού στην Μυτιλήνη 

Υπάρχουν διάφορες στρατηγικές Μάρκετινγκ που θα πρέπει ν’ ακολουθούν οι 

υπεύθυνοι των φορέων ανάπτυξης νησιωτικού τουρισµού στην Μυτιλήνη και 

εκµεταλλευόµενοι την παράδοση του ούζου στο νησί, προκειµένου να επιτύχουν µια 

ολοκληρωµένη λειτουργία των επιχειρήσεων τους και να ξεχωρίσουν έναντι του 

ανταγωνισµού καθώς επίσης και να προσφέρουν σηµαντική τόνωση στην µορφή του 

αστικού τουρισµού. Κάθε µια από τις βασικές στρατηγικές της επιστήµης του 

Μάρκετινγκ, αποδίδει  ιδιαίτερη σηµασία στις  υπηρεσίες που προσφέρονται στους 

τουρίστες αλλά και στη διαχείριση της ποιότητας των υπηρεσιών αυτών που 

διεξάγεται από τους ίδιους τους υπευθύνους των καταλυµάτων στη Μυτιλήνη. Η 

έννοια της ποιότητας αποτελεί µια γενική έννοια µε σκοπό την µέτρηση της 

ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών ως διαφορά µεταξύ της απόδοσης η οποία 
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αναµένεται από τους πελάτες και της απόδοσης που πραγµατικά αποδίδεται46. Από 

την συγκεκριµένη διαφορά µετριέται επίσης και ο βαθµός ικανοποίησης των πελατών 

νησιωτικού τουρισµού στην Μυτιλήνη και εκµεταλλευόµενοι την παράδοση του 

ούζου στο νησί. Η κάθε στρατηγική Μάρκετινγκ που εφαρµόζεται από τους 

υπεύθυνους των φορέων ανάπτυξης νησιωτικού τουρισµού στην Μυτιλήνη και 

εκµεταλλευόµενοι την παράδοση του ούζου στο νησί, µπορεί και παρέχει στις 

επιχειρήσεις αυτές κάποιες αναλυτικές πληροφορίες σχετικά µε τα ακόλουθα : 

� Ποια τα επίπεδα απόδοσης των υπηρεσιών αστικού τουρισµού και το πως τις 

αντιλαµβάνονται οι πελάτες στην Μυτιλήνη 

� Ποιες οι  προοπτικές για υπηρεσίες που λαµβάνουν οι πελάτες στα 

καταλύµατα αυτά 

� Ποιες οι εντυπώσεις των υπαλλήλων καταλυµάτων και τις προσδοκίες των 

πελατών σχετικά µε την ικανοποίηση τους 

Αυτό που προκύπτει πάντως από τα παραπάνω είναι πως οι υπεύθυνοι 

νησιωτικού τουρισµού στην Μυτιλήνη και εκµεταλλευόµενοι την παράδοση του 

ούζου στο νησί, θα πρέπει να προσπαθούν να εφαρµόζουν µια στρατηγική 

Μάρκετινγκ η οποία θα ικανοποιεί τις προσδοκίες των πελατών και συγχρόνως θα 

καταφέρουν να επιτύχουν τα παρακάτω : 

� Να αναγνωρίσουν και να κατανοούν που υπάρχουν κενά υπηρεσιών µέσα 

στην επιχείρηση και µεταξύ αυτής και των πελατών της 

� Να θέτουν προτεραιότητες στα κενά αυτά σε σχέση µε την επίπτωση τους 

στην ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρονται 

� Να αναγνωρίζουν τους λόγους για την ύπαρξη των κενών αυτών 

� Να συµπληρώνουν µια σειρά από διαδικασίες για την συνεχόµενη 

επιθεώρηση και καθορισµό της ποιότητας υπηρεσιών των πελατών 

Συνεπώς βάσει µιας στρατηγικής Μάρκετινγκ, κάθε ξενοδοχείο αστικού 

τουρισµού στην Θεσσαλονίκη το οποίο λογίζεται ως επιχείρηση, µπορεί να 

                                                 
46  Βελισσαρίου E., 2008, “Μάνατζµεντ Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού, από το 

πρόγραµµα σπουδών ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων”  (τόµος ∆΄), Ελληνικό 

Ανοικτό Πανεπιστήµιο, Πάτρα 
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χρησιµοποιεί το «εργαλείο» αυτό για να µετρά την ποιότητα των υπηρεσιών της και 

σχετικά µε τους παρακάτω τοµείς : 

� Αξιοπιστία (Reliability) – σχετίζεται µε τον βαθµό που η ξενοδοχειακή 

επιχείρηση πραγµατοποιεί αυτό που υπόσχεται στην ώρα του 

� Ανταπόκριση (Responsiveness) – σχετίζεται µε την θέληση από µέρους της 

ξενοδοχειακής µονάδας για παροχή βοήθειας και ανταπόκριση της σε 

συγκεκριµένες απαιτήσεις τουριστών σχετικά µε τις παροχές αστικού 

τουρισµού 

� Εγγύηση (Assurance) – σχετίζεται µε την κατοχή των απαιτούµενων 

ικανοτήτων για την παροχή των τουριστικών υπηρεσιών καθώς και της 

µετάδοση της εµπιστοσύνης των πελατών 

� Κατανόηση (Empathy) – Μαρτυρά την κατανόηση των αναγκών των πελατών 

και την παροχή της συγκεκριµένης υπηρεσίας 

� Απτή ∆ιάσταση (Tangibility) – Περιλαµβάνει την φυσική εµφάνιση των 

υπαλλήλων του ξενοδοχείου και την έδρα του 

3.7 Φορείς Ανάπτυξης Νησιωτικού Τουρισµού στην Μυτιλήνη και Μείγµα 

Μάρκετινγκ 

Εξετάζοντας το πλάνο Μάρκετινγκ αλλά και την πολιτική τµηµατοποίησης 

της αγοράς που θα ακολουθήσουν οι υπεύθυνοι των φορέων ανάπτυξης µορφών 

νησιωτικού τουρισµού στην Μυτιλήνη και εκµεταλλευόµενοι την παράδοση του 

ούζου στο νησί, µέσω της ενσωµάτωσης θεωρητικών µοντέλων Μάρκετινγκ, θα 

λέγαµε πως αυτό σχετίζεται µε δύο απλές κατηγορίες και συνδέεται άµεσα µε την 

δηµιουργία του µείγµατος Μάρκετινγκ και των παραγόντων που συνθέτουν αυτό. 

Πρώτη κατηγορία είναι εκείνη των επιχειρηµατιών ξενοδοχείων στη πόλη της 

Θεσσαλονίκης που επιθυµούν να διαφηµιστούν σε µια ιστοσελίδα έναντι µικρής 

µηνιαίας αµοιβής και δεύτερη κατηγορία αυτή των πελατών οι οποίοι επισκέπτονται 

την ιστοσελίδα για παροχή πληροφοριών και διεξαγωγή αγοράς υπηρεσιών από τα 

ξενοδοχεία αυτά. Το κάθε ξενοδοχείο που επιθυµεί να ακολουθήσει µια στρατηγική 

ανταγωνισµού η οποία εντοπίζεται στην απόκτηση του ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήµατος και µέσω της εφαρµογής του µείγµατος Μάρκετινγκ. Η στρατηγική 

του κάθε ξενοδοχείου στην Μυτιλήνη και εκµεταλλευόµενοι την παράδοση του 



 51 

ούζου στο νησί για την απόκτηση του ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος, θα πρέπει να 

βασίζεται στους ακόλουθους άξονες : 

� Αποτελεσµατική αναζήτηση φιλική προς τον χρήστη σε περίπτωση που το 

κατάλυµα διαφηµίζει τις υπηρεσίες του µέσω διαδικτύου. Ένα ξενοδοχείο στη 

Μυτιλήνη, θα πρέπει να διαφηµίζεται σε µηχανές αναζήτησης, οι οποίες θα 

είναι απαλλαγµένες περιττών διαφηµιστικών µηνυµάτων και άλλου 

περιεχοµένου που θα αποπροσανατολίζουν τον χρήστη. Επίσης ο αλγόριθµος 

τους θα πρέπει να εξασφαλίζει ότι τα πιο σχετικά αποτελέσµατα θα 

εµφανίζονται κάθε φορά µε βάση την λέξη κλειδί που είχε εισάγει ο χρήστης. 

Τέλος η σελίδα αποτελεσµάτων δεν θα εµφανίζει διαφηµίσεις παρά µόνο µία 

λίστα «συνδέσµων χορηγών» και καταχωρηµένων ξενοδοχείων της 

Μυτιλήνης στο δεξί τµήµα της σελίδας. 

� Έµφαση σε έναν τοµέα. Το κάθε ξενοδοχείο θα πρέπει να δίνει έµφαση σε ένα 

τοµέα δραστηριοποίησης του και να φροντίζει να το αναπτύσσει µέσω της 

σωστής εφαρµογής του µείγµατος Μάρκετινγκ που εφαρµόζει. 

� ∆ιαδικασίες συνεχούς βελτίωσης. Το κάθε ξενοδοχείο δεν θα πρέπει να 

αρκείται σε αυτό που έχει ξεκινήσει την πορεία του. Έτσι θα πρέπει να 

προσπαθεί να επενδύει σε ικανοποιητικά κεφάλαια σε έρευνα και ανάπτυξη 

του, προκειµένου να εξελιχθεί και να γίνει καλύτερο από όλες τις απόψεις 

στους τοµείς που δραστηριοποιείται και παρέχει τις υπηρεσίες του στους 

πελάτες και τουρίστες του εξωτερικού. 

Συγκεντρώνοντας όλο το δυναµικό του στην δηµιουργία µιας ικανοποιητικής 

λειτουργίας, οι υπεύθυνοι ανάπτυξης νησιωτικού τουρισµού στην Μυτιλήνη και 

εκµεταλλευόµενοι την παράδοση του ούζου στο νησί, θα πρέπει να καταφέρουν µέσα 

σε σύντοµο χρονικό διάστηµα να γίνει αυτό το οποίο οι ιδρυτές του ονειρεύονται. 

Χάρις στην πολύ ξεκάθαρη στρατηγική τοποθέτησής του, ένα ξενοδοχείο στη 

Μυτιλήνη, θα πρέπει καταφέρει να διακριθεί από τα αντίστοιχα καταλύµατα των 

ισχυρών ανταγωνιστών του και να κερδίσει ένα τεράστιο µερίδιο αγοράς. Στην φάση 

αυτή θα µπορούσε κανείς µε ευκολία να πει ότι ένα τουριστικό ξενοδοχείο, θα πρέπει 

να εφαρµόσει εξαρχής µια πολύ εύστοχη στρατηγική διαφοροποίησης, η οποία θα 

στηριχθεί κατά κύριο λόγο στην επιχειρηµατική του φιλοσοφία και θα τονώσει τον 

αστικό τουρισµό.  
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Στα χρόνια που θα ακολουθήσουν η συνταγή της στρατηγικής των υπευθύνων 

των φορέων νησιωτικού τουρισµού στην Μυτιλήνη και εκµεταλλευόµενοι την 

παράδοση του ούζου στο νησί, θα πρέπει να αποδώσει καρπούς πέραν των 

αναµενόµενων εσόδων. Τα έσοδα του από τους πελάτες, αναµένεται να αυξηθούν σε 

µεγάλο βαθµό που να κατατάσσουν πλέον το ξενοδοχείο ως ένα από τα 

σηµαντικότερα καταλύµατα στο χώρο του αστικού τουρισµού. Η επιτυχία αυτή για 

την επίτευξη του ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος, θα στηριχθεί ουσιαστικά στους 

παρακάτω πόρους και ικανότητες της κάθε σχετικής επιχείρησης, οι οποίοι 

αναφέρονται ως ακολούθως : 

Πόροι 

- Φήµη 

- Ανθρώπινοι πόροι υψηλής ειδίκευσης και επαγγελµατικής κατάρτισης 

- Οικονοµικοί πόροι 

- Τεχνογνωσία λειτουργίας ιστοσελίδας 

Ικανότητες 

- Επιχειρηµατικό πνεύµα και καινοτοµία των ιδρυτών της 

- Ικανότητες και εξειδίκευση του προσωπικού 

- Κουλτούρα φιλική προς τον άνθρωπο («η δουλειά είναι το χόµπι µας») 

- Επίπεδη ιεραρχική δοµή 

- Ικανότητα στο Μάρκετινγκ 

- Ικανότητα αποτελεσµατικής διοίκησης ανθρώπων 

Σχήµα Νο. 3 - Το µοντέλο των πόρων και ικανοτήτων 
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Πηγή: Χολέβας Γ. (1995), Οργάνωση και ∆ιοίκηση, εκδόσεις Interbooks, Αθήνα 

Τέλος, µέσα σε λίγα χρόνια από την ίδρυσή του, το κάθε τουριστικό 

ξενοδοχείο και στα πλαίσια της επιθυµητής του ανάπτυξής, θα πρέπει να προβεί σε 

κάποιες νέες στρατηγικές κινήσεις. Θα πρέπει δηλαδή να στραφεί ταυτόχρονα και σε 

νέους τοµείς εγκαινιάζοντας µεταξύ άλλων υπηρεσίες καινοτόµες προς την 

εξυπηρέτηση των πελατών νησιωτικού τουρισµού και οι οποίες θα προωθούνται 

µέσω του συγκεκριµένου µείγµατος Μάρκετινγκ. 

3.8      Εφαρµογή Μείγµατος Μάρκετινγκ για τα Ξενοδοχεία στη Μυτιλήνη που 

Σχετίζονται µε την Ανάπτυξη Νησιωτικού Τουρισµού 

Σύµφωνα µε τις διάφορες θεωρίες Μάρκετινγκ που έχουν αναπτυχθεί κατά 

καιρούς, οι διάφορες συναλλαγές µεταξύ των επιχειρήσεων και των καταναλωτών οι 

οποίες έχουν ως απώτερο σκοπό την αξιολόγηση, προσέγγιση αλλά και επικοινωνία 

στις λειτουργίες αυτές του Μάρκετινγκ και στην κατανοµή των «4Ps». Η πρόσφατη 

θεωρία Μάρκετινγκ εστιάζει στην ιδέα των συναλλαγών και αναγνωρίζει την 

προσφορά, την αξιολόγηση, την επικοινωνία και προσεγγίζει την προσφορά αυτή ως 

τις τέσσερις απαραίτητες λειτουργίες του µάρκετινγκ. Τα λεγόµενα λοιπόν τέσσερα P 

είναι τα εξής : 

� Price (Τιµή) 

� Product (Προϊόν)  

� Promotion (Προώθηση)  

� Place (Τοποθεσία) 



 54 

Τιµή : Η διεύθυνση του κάθε ξενοδοχείου που σχετίζεται µε την εφαρµογή 

και ανάπτυξη νησιωτικού τουρισµού στην Μυτιλήνη και εκµεταλλευόµενοι την 

παράδοση του ούζου στο νησί, θα είναι εκείνη στην οποία εδρεύει και θα σκοπεύει να 

προωθήσει τις υπηρεσίες του σε διάφορες πόλεις της Ελλάδος καθώς και στο 

εξωτερικό. θα πρέπει να ακολουθήσει ενιαία τιµολογιακή πολιτική για όλες τις 

πόλεις. Βέβαια η πολιτική αυτή θα πρέπει να είναι ανταγωνιστική και οι τιµές να µην 

ξεπερνούν σε καµία περίπτωση εκείνες του ανταγωνισµού, σχετικά µε τα υπηρεσίες 

τουριστικών ξενοδοχείων και συγκεκριµένα στην περίπτωση όπου αυτά αναφέρονται 

ως παραδοσιακά. Βέβαια για να επιτύχει αποτελεσµατικές πωλήσεις, θα πρέπει να 

ακολουθήσει αρχικά µια χαµηλή σωστή τιµολογιακή πολιτική µε σκοπό να 

«χτυπήσει» τα προϊόντα και τις υπηρεσίες του ανταγωνισµού. Θα πρέπει να είναι 

δυνατή η µείωση τιµών λόγω συµπίεσης του κόστους µεσαζόντων όπως τουριστικά 

πρακτορεία, ανάπτυξη διαφάνειας τιµών ανάµεσα στις διάφορες αγορές που 

δραστηριοποιείται το κάθε κατάλυµα, διαµόρφωση των τιµών ανάλογα µε τις 

επιλογές σε στοιχεία των υπηρεσιών, σύµφωνα µε τις ιδιαίτερες απαιτήσεις του 

πελάτη. Οι αλλαγές τιµών και ειδικών προσφορών στα τουριστικά καταλύµατα 

µπορούν να προβάλλονται και µέσω του διαδικτύου µε οικονοµικό τρόπο. 

Τοποθεσία : Η τοποθεσία κατέχει σηµαντική θέση. Η τοποθεσία του 

ξενοδοχείου που συνδέεται µε την ανάπτυξη νησιωτικού τουρισµού στην Μυτιλήνη 

και εκµεταλλευόµενοι την παράδοση του ούζου στο νησί, θα πρέπει να είναι σε 

περιοχή µε άνετη πρόσβαση, µεγάλους χώρους στάθµευσης αλλά και γρήγορης 

σύνδεσης µε τις πόλεις που θα είναι τριγύρω µε σκοπό να εξυπηρετούνται καλύτερα 

οι ταξιδιώτες και πελάτες που καθηµερινά θα επισκέπτονται αυτό. Το µέρος ή µέρη 

εκείνα που θα «πωλούνται» οι υπηρεσίες θεωρούνται επίσης πολύ σηµαντικά και 

σαφώς θα πρέπει να επιλέγονται τα κατάλληλα από µέρους των υπευθύνων του 

καταλύµατος µε σκοπό την σωστή προώθηση των υπηρεσιών τους .  

Προώθηση : Οι υπεύθυνοι Μάρκετινγκ ενός ξενοδοχείου που σχετίζεται µε 

την εφαρµογή και ανάπτυξη νησιωτικού τουρισµού στην Μυτιλήνη και 

εκµεταλλευόµενοι την παράδοση του ούζου στο νησί, θα πρέπει να προσπαθούν να 

σχεδιάζουν την προβολή των υπηρεσιών τους βάσει του µέσου όρου ή του 

χαρακτηριστικού τύπου της αγοράς – στόχου µε σκοπό την έγκαιρη πρόβλεψη των 

αναγκών των καταναλωτών στην κατηγορία αυτή. Επειδή τα κλασικά µέσα 
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ενηµέρωσης οδηγούν σε απρόσωπη επικοινωνία και ο αποδέκτης των διαφηµιστικών 

µηνυµάτων αρνείται να απορροφήσει τις πληροφορίες του µηνύµατος λόγω 

πληθώρας µηνυµάτων, τεχνικές επανάληψης και πειθούς σε µια µονόδροµη µορφή 

επικοινωνίας, εκτός των περιπτώσεων της προσωπικής πώλησης, οι υπεύθυνοι του 

ξενοδοχείου, θα πρέπει να αναλαµβάνουν τη δηµιουργία των σχέσεων µε των πελάτη 

καθώς και τις δυσκολίες µέτρησης αποτελεσµατικότητας των αναγκών τους.  

Θα πρέπει να υπάρχει αµφίδροµη επικοινωνία, καθοδήγηση και επιλογή από 

τον πελάτη, τεχνικές προσέλκυσης και ωφέλειας από µέρους του ξενοδοχείου 

ανάπτυξη ελκυστικών προσφορών και συνεχής ανανέωσή τους. Παρακολούθηση 

διαδροµών του πελάτη και προσέλκυση του ενδιαφέροντος του µε άµεσο τρόπο. 

Επίσης θα πρέπει να διεξάγεται απόκτηση δείγµατος ή πληροφοριακού υλικού µε 

δυνατότητες µέτρησης της αποτελεσµατικότητας των µηνυµάτων από µέρος του 

καταλύµατος καθώς και ευθύνη των σχέσεων του µε τον πελάτη. 

Προϊόντα : το κάθε ξενοδοχείο νησιωτικού τουρισµού στην Μυτιλήνη 

και εκµεταλλευόµενοι την παράδοση του ούζου στο νησί, θα πρέπει να προσπαθεί να 

επιτύχει την ανάπτυξη των υπηρεσιών του βασιζόµενο στην ικανοποίηση του πελάτη 

και το σύστηµα λειτουργίας του. Θα πρέπει για το σκοπό αυτό να διεξάγονται 

συστηµατικοί έλεγχοι των υπηρεσιών προς τους πελάτες, αφού οι ανάγκες των 

καταναλωτών θα πρέπει να ικανοποιηθούν στο 100%. Η ανάπτυξη των υπηρεσιών 

για διαµονή σε τουριστικά καταλύµατα θα πρέπει γίνεται βάσει των επιταγών του 

καταναλωτή και να υπάρχει αµφίδροµη και αλληλεπιδραστική επικοινωνία για την 

εισαγωγή των νέων υπηρεσιών και την τροποποίηση παλαιών. Επίσης ανάπτυξη των 

σχετικών πληροφοριών και δυνατότητα επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε 

περισσότερους κλάδους του τουρισµού ταυτόχρονα, αυξηµένο ενδιαφέρον για 

καταλύµατα υπαίθρου, έντασης πληροφοριών και παρουσίαση χαρακτηριστικών 

υπηρεσιών στην ηλεκτρονική σελίδα του καταλύµατος µέσω υποστήριξης υπηρεσιών 

µετά την πώληση on-line (service hot-line).  

3.9 Τα Οικονοµικά Οφέλη που Προσφέρονται στην Μυτιλήνη από την 

Ανάπτυξη του Νησιωτικού Τουρισµού 

Τα οικονοµικά οφέλη και οι επιδράσεις του νησιωτικού τουρισµού στη 

συγκεκριµένη περιοχή µπορούν κάτω από προϋποθέσεις να είναι σηµαντικές, γεγονός 
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το οποίο δεν επιδέχεται αµφισβητήσεις. Οι επιδράσεις αυτές µπορούν να επηρεάσουν 

τόσο µια µικρή περιοχή όσο και µια ολόκληρη χώρα και να βελτιώσουν την 

οικονοµία και τη µορφή της. Παρακάτω αναλύονται τα κύρια οφέλη που µπορούν να 

αποκοµιστούν από την άνθιση του νησιωτικού τουρισµού στην Μυτιλήνη και 

εκµεταλλευόµενοι την παράδοση του ούζου στο νησί. Τα χρήµατα που δαπανούν οι 

τουρίστες-επισκέπτες για την ικανοποίηση των τουριστικών τους αναγκών στις 

περιοχές αυτές αλλά και επιθυµιών αποτελούν έσοδα για τους τουριστικούς 

προορισµούς που επισκέπτονται στη περιοχή αυτή.   

∆εδοµένου ότι ο τουρισµός προκαλεί την ανάπτυξη παραγωγικής 

δραστηριότητας και παράλληλα καταναλωτικής συµπεριφοράς, µπορεί εύκολα να 

διαπιστωθεί ότι στην έννοια της τουριστικής κατανάλωσης ή χρήσης 

περιλαµβάνονται όλες οι δαπάνες που έγιναν από ένα τουρίστα κατά τη διαδικασία 

ικανοποίησης των τουριστικών αναγκών ή επιθυµιών του. Εκείνο όµως που δεν 

µπορεί εύκολα να διαπιστωθεί είναι το ποσοστό των δαπανών που πραγµατοποίησε 

ένας τουρίστας αποκλειστικά και µόνο για την αγορά τουριστικών αγαθών και 

υπηρεσιών σε κάθε περιοχή που επισκέπτεται. Αυτό βασικά θα πρέπει να αποδοθεί 

ότι ορισµένα τουριστικά αγαθά και υπηρεσίες έχουν την ιδιότητα να 

χρησιµοποιούνται τόσο κατά την διαδικασία ικανοποίησης των τουριστικών αναγκών 

ή επιθυµιών των ανθρώπων όσο και µετά την ολοκλήρωση τους.  

Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι από τους δραστικούς περιορισµούς στις 

εισαγωγές, όπως για παράδειγµα τροφίµων, ποτών µέχρι και εξοπλισµών τουριστικών 

επιχειρήσεων, καθώς επίσης και ορισµένων κατηγοριών υπηρεσιών, υπάρχει η 

δυνατότητα να εξοικονοµηθούν άµεσα σηµαντικές ποσότητες εσόδων και µάλιστα 

εντελώς ανώδυνα. Από την παραπάνω αναφορά είναι φανερό ότι οι µορφές 

νησιωτικού τουρισµού στην Θεσσαλονίκη, έχουν τη δυνατότητα να περικόψουν τις 

εισαγωγές προϊόντων και εποµένως να πολλαπλασιάσει τα έσοδα της κάθε περιοχής. 

Και µόνο ο ορισµός του αστικού τουρισµού επισηµαίνει την ανάγκη να έρθει 

ο τουρίστας σε επαφή µε παραδοσιακά τοπικά προϊόντα και υπηρεσίες της Μυτιλήνης 

µε σκοπό την έστω και πρόσκαιρη εναρµόνιση του µε το περιβάλλον της περιοχής. 

Αυτό σηµαίνει ότι επιθυµία του, και κατ’ επέκταση σκοπός των ατόµων που 

ασχολούνται µε τον τουρισµό της περιοχής, είναι υπάρχουν όσο το δυνατόν λιγότερα 

στοιχεία επηρεασµένα από µη ντόπιους παράγοντες. Όλη αυτή η διαδικασία θα έχει 



 57 

ως αποτέλεσµα την παραµονή των χρηµάτων εντός του νοµού και όσο το δυνατών 

λιγότερη έξοδο τους από αυτόν. Είναι βέβαιο λοιπόν ότι ο αγροτουρισµός λειτουργεί 

ως µοχλός για την πρόοδο και την ανάπτυξη της Μυτιλήνης και της κάθε περιοχής 

της ξεχωριστά πολλαπλασιάζοντας τα τουριστικά έσοδα από τις τουριστικές 

επιχειρήσεις του νοµού.  

Προκειµένου τέλος να υπάρξουν οι συνθήκες για την καλύτερη ανάπτυξη του 

νησιωτικού τουρισµού στην Μυτιλήνη και εκµεταλλευόµενοι την παράδοση του 

ούζου στο νησί, θα ήταν χρήσιµο να σηµειωθούν οι ακόλουθες προτάσεις. 

• Οργάνωση  της διαχείρισης του προορισµού 

• Ανάδειξη  και αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων του νησιού 

• Καλλιέργεια  των σχέσεων µε τον επισκέπτη 

• Ανάπτυξη του εθελοντισµού 

• Εκσυγχρονισµός  υποδοµών 

• Βελτίωση της ποιότητα των ξενοδοχειακών µονάδων & των υπηρεσιών τους 

• Ανάπτυξη του Μάρκετινγκ / Brand-name  
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Επίλογος – Συµπεράσµατα 

Σκοπός της παρούσας εργασίας, ήταν η ανάλυση της έννοιας και λειτουργίας 

του τουρισµού στις µέρες µας και κυρίως της ύπαρξης του τουρισµού στο νησί της 

Λέσβου, µέσω της συµβολής παραδοσιακών προϊόντων και µε απώτερο στόχο την 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας µε τη χρήση του ούζου Μυτιλήνης. Προκειµένου 

να επιτευχθεί ο σκοπός  αυτός µε αποτελεσµατικό τρόπο, έγινε µια αναφορά στην 

ανάπτυξη του τουρισµού που τα τελευταία χρόνια φαίνεται να αυξάνεται µε 

ταχύτατους ρυθµούς και επίσης παρουσίαση ενός σχεδίου ανάπτυξης για τον 

τουρισµό στο νησί της Λέσβου µέσω της περίπτωσης ούζου Μυτιλήνης, λαµβάνοντας 

υπόψη το φυσικό και πολιτιστικό πλούτο του νησιού.  

Είναι σηµαντικό να αναφερθεί πως η παγκόσµια οικονοµική ύφεση του 2008, 

η οποία συνεχίζεται µε µεγαλύτερη ένταση από το 2009 µέχρι και σήµερα, θεωρείται 

το αποτέλεσµα το οποίο προκλήθηκε από τη διεθνή χρηµατοπιστωτική κρίση του 

2007 σε τοµείς της πραγµατικής οικονοµίας της διεθνούς κοινότητας. Κάποιοι 

σηµαντικοί κλάδοι της οικονοµίας επλήγησαν εξίσου σε µεγάλο βαθµό, όπως ο 

τραπεζικός, ο ασφαλιστικός, ο κτηµατοµεσιτικός, οι αυτοκινητοβιοµηχανίες, το 

εµπόριο και άλλοι, µε άµεσα αποτελέσµατα στα οικονοµικά µεγέθη των οικονοµιών, 

όπως αύξηση της ανεργίας, νέες πληθωριστικές πιέσεις, υποτίµηση νοµισµάτων κ.ά.  

Τα πρότυπα τουριστικής ανάπτυξης στην Ελλάδα προϋποθέτουν σε µεγάλο 

βαθµό πλην µερικών εξαιρέσεων, την προστασία του περιβάλλοντος, φυσικού, 

οικονοµικού, πολιτιστικού και πολιτισµικού µε σκοπό την ορθολογικότερη, 

συνολικότερη και αποτελεσµατικότερη τουριστική ανάπτυξη µιας περιοχής δράσης µε 

µακροπρόθεσµο στόχο την συνέχισή της σε βάθος χρόνου και πεδίου. Επίσης τα 

οφέλη της προϋποτίθεται ότι αυτά πρέπει να µεταβιβαστούν στο τουριστικό 

περιβάλλον και σε αυτούς που δραστηριοποιούνται σε αυτό άµεσα ή έµµεσα.. 

Ο νησιωτικός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού που έχει σαν κύριο 

χαρακτηριστικό ότι τα άτοµα που µετέχουν, ταξιδεύουν σε ένα νησί και το 

περιηγούνται για µερικές ηµέρες. Αυτές οι περιηγήσεις συνδέονται άµεσα µε το 

µορφωτικό τουρισµό και ιδιαίτερα µε κάποιες πολιτιστικές εκδηλώσεις που 

πραγµατοποιούνται. Ο τουρισµός της πόλης  γίνεται κυρίως από άτοµα µε υψηλό 

οικονοµικό και µορφωτικό επίπεδο, που κατοικούν ως επί των πλείστον σε µεγάλα 
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αστικά κέντρα. Τα ταξίδια αυτά οργανώνονται από µεγάλους ταξιδιωτικούς 

οργανισµούς (tour operators) τουριστικά γραφεία και αεροπορικές εταιρείες. 

Η Λέσβος είναι το µεγαλύτερο νησί στο βορειοανατολικό Αιγαίο και το τρίτο σε 

µέγεθος ελληνικό νησί µετά την Κρήτη και την Εύβοια, µε έκταση 1.636 τ. χλµ. και 

ακτογραµµή 370 χλµ. Το νησί έχει πληθυσµό 90.634 κατοίκους. ∆ιοικητικά ανήκει 

στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου και στο Νοµό Λέσβου.  

Σταυροδρόµι της Ανατολή και ∆ύσης η ανεπτυγµένη Λέσβος, ήταν κατά 

κάποιο τρόπο αναπόφευκτο να δεχτεί το ρόλο της σαν µια από τις µητροπόλεις του 

ούζου. Πολλοί είναι εκείνοι που αναφέρουν σχετικά ότι στη Λέσβο 

πραγµατοποιήθηκε το  «πάντρεµα» της γνώσης για τα αποστάγµατα που ήταν ήδη 

κτήµα των κατοίκων του νησιού, µε τα µυστικά που µεταφέρθηκαν από την Ανατολή. 

Αν υπολογισθεί δε το γεγονός ότι το νησί γνώριζε ιδιαίτερη εµπορική επιτυχία και 

άνθηση χάρη στα λιµάνια του, αποτέλεσε την οδό δια της οποίας το ούζο κατάφερε να 

διαδοθεί και να γίνει ξακουστό σε όλη τη Μεσόγειο. 

 Στο τεχνικό φάκελο ο οποίος έχει καταχωρηθεί από κοινού στην Ελλάδα και 

στην Κύπρο περιέχονται τα βασικά χαρακτηριστικά και η µέθοδος µε την οποία 

παρασκευάζεται το συγκεκριµένο ούζο. Αρωµατικά φυτά χρησιµοποιούνται 

προκειµένου να λάβει την αρωµάτιση  της αιθυλικής αλκοόλης. Τα αρωµατικά αυτά 

φυτά προέρχονται από το νησί της Λέσβου και το βασικότερο από αυτά είναι το 

γλυκάνισο το οποίο και προέρχεται από το Λισβόρι της Λέσβου. Τόσο οι 

κλιµατολογικές συνθήκες όσο και το έδαφος της περιοχής, κάνουν το γλυκάνισο να 

παρουσιάζεται µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.  

Οι σηµαντικότερες επιχειρήσεις παραγωγής ούζου στη Μυτιλήνη είναι η 

Ελληνική Βιοµηχανία Αποσταγµάτων (ΕΒΑ,), η ΕΠΟΜ και η Ποτοποιία ΛΕΒΑ 

Α.Ε.. Η βασική ιδιαιτερότητα τα ποτοποιίας ΕΒΑ είναι η παλαίωση ενός από τα δυο 

ούζα που παράγει. Σήµα κατατεθέν της εταιρείας πλέον είναι το Ούζο Μυτιλήνης 

∆ίµηνου. Η εταιρεία ΕΠΟΜ ξεκίνησε όταν δεκαεπτά ποτοποιοί της Μυτιλήνης 

συνεταιρίζονται και ξεκινούν τη ποτοποιία που θεωρείται µια από τις µεγαλύτερες 

ποτοποιίες παραγωγής ούζου σε όλη την Ελλάδα και αποτελεί καµάρι της Μυτιλήνης. 

Η Ποτοποιία ΛΕΒΑ Α.Ε. είναι η νεότερη ποτοποιία σε όλη τη χώρα στον κλάδο 

παραγωγής ούζου καθώς η  εταιρεία  έχει και άλλες δυο δραστηριότητες µε τις οποίες 
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ασχολείται πολλά χρόνια. Αυτές είναι η µεταποίηση ιχθυηρών και η επεξεργασία 

ελαιών. 

Κατά την τελευταία δεκαετία οι πωλήσεις ούζου παρουσιάζουν ανοδική 

πορεία. Πιο συγκεκριµένα, οι πωλήσεις ούζου προς χώρες της Ε.Ε. για το 2004, 

έδειξαν ότι η Γερµανία καταλαµβάνει το 83%, η Ιταλία το 7, οι Κάτω χώρες το 2% 

και οι υπόλοιπες χώρες το 8%. Σε ότι αφορά τις πωλήσεις ούζου για τρίτες χώρες για 

το 2004, οι ΗΠΑ έχουν το 24%, η Βουλγαρία το 23%, ο Καναδάς το 11% και οι 

λοιπές χώρες το 42%. Έτσι λοιπόν οι εξαγωγές του ούζου για το 2004 είναι 

συνολικής αξίας 12.373.348 ευρώ εκ. των οποίων τα 8.631.861 ευρώ προέρχονται 

από τις πωλήσεις στη Γερµανία ποσοστό που αγγίζει το εκπληκτικό 70% του 

συνολικού τζίρου. Οι πωλήσεις αυτές γίνονται από 44 ποτοποιεία ανά την Ελλάδα 

από το σύνολο 52 επιχειρήσεων που κάνουν εξαγωγές. 

Αν παρατηρήσουµε τη λίστα των χωρών αυτών µπορούµε να διακρίνουµε ότι 

οι βασικές αγορές συµπίπτουν µε τις χώρες που υπάρχει έντονο το ελληνικό στοιχείο. 

Κυρίως µε µεγάλες κοινότητες Ελλήνων µεταναστών. Το πιο τρανταχτό παράδειγµα 

αποτελεί η Γερµανία όπου η κατανάλωση ούζου οφείλεται στην ύπαρξη και 

λειτουργία περισσοτέρων από δέκα χιλιάδων µαγαζιών και ελληνικών εστιατορίων 

όπως και άλλων τόσων σηµείων πώλησης του ούζου. Το εθνικό αυτό προϊόν δεν 

καταναλώνεται φυσικά µόνο από την ελληνική κοινότητα αλλά και από τους 

Γερµανούς που έχουν συνδέσει το ποτό αυτό µε την Ελλάδα και αναπολούν τις µέρες 

των διακοπών τους πίνοντας ένα ποτηράκι αφού αυτό αποτελεί ένα ακόµα ελληνικό 

στερεότυπο. Σηµαντική είναι και η συνεισφορά του κλάδου αυτού στην απασχόληση 

αφού σε σύνολο 202 εταιρειών στην Ελλάδα απασχολούνται περίπου 2200 άτοµα. Σε 

αυτά θα πρέπει να προσθέσουµε ακόµα µερικές εκατοντάδες που απασχολούνται σε 

καλλιέργεια και σε συγκοµιδή πρώτων υλών αι εκατοντάδες άλλα άτοµα που 

απασχολούνται σε εµπορία και διακίνηση ούζου. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί πως ο νησιωτικός τουρισµός είναι µια µορφή 

τουρισµού που έχει σαν κύριο χαρακτηριστικό ότι τα άτοµα που µετέχουν ταξιδεύουν 

σε ένα νησί και την περιηγούνται για µερικές ηµέρες. Αυτές οι περιηγήσεις 

συνδέονται άµεσα µε το µορφωτικό τουρισµό και ιδιαίτερα µε κάποιες πολιτιστικές 

εκδηλώσεις που πραγµατοποιούνται. Ο τουρισµός του νησιού  γίνεται κυρίως από 
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άτοµα µε υψηλό οικονοµικό και µορφωτικό επίπεδο, που κατοικούν ως επί των 

πλείστον σε µεγάλα αστικά κέντρα.  

Βάση των όσων αναλύθηκαν παραπάνω, διαπιστώνει κανείς πως υπάρχουν 

διάφορες στρατηγικές Μάρκετινγκ που θα πρέπει ν’ ακολουθούν οι υπεύθυνοι των 

φορέων ανάπτυξης νησιωτικού τουρισµού στη Μυτιλήνη, προκειµένου να επιτύχουν 

µια ολοκληρωµένη λειτουργία των επιχειρήσεων τους και να ξεχωρίσουν έναντι του 

ανταγωνισµού καθώς επίσης και να προσφέρουν σηµαντική τόνωση στην µορφή του 

αστικού τουρισµού. Κάθε µια από τις βασικές στρατηγικές της επιστήµης του 

Μάρκετινγκ, αποδίδει  ιδιαίτερη σηµασία στις  υπηρεσίες που προσφέρονται στους 

τουρίστες αλλά και στη διαχείριση της ποιότητας των υπηρεσιών αυτών που 

διεξάγεται από τους ίδιους τους υπευθύνους των καταλυµάτων στη Μυτιλήνη.  

Τέλος, τα οικονοµικά οφέλη και οι επιδράσεις του αστικού τουρισµού στη 

συγκεκριµένη περιοχή µπορούν κάτω από προϋποθέσεις να είναι σηµαντικές, γεγονός 

το οποίο δεν επιδέχεται αµφισβητήσεις. Οι επιδράσεις αυτές µπορούν να επηρεάσουν 

τόσο µια µικρή περιοχή όσο και µια ολόκληρη χώρα και να βελτιώσουν την οικονοµία 

και τη µορφή της.  
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